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 Поступление в школу  коренным  образом  меняет  положение ребенка. Учение-то, чем он теперь  должен  заниматься, -  оказывается  очень  важным для  окружающих. Вся его жизнь, поступки, отношения  со сверстниками и со взрослыми  рассматриваются теперь  через призму  этих обязанностей. 


Есть первоклассники, которые  гордо и самостоятельно  шагают в день первого  сентября впереди сопровождающих   их родителей  и есть те первоклассники, которые долго  не могут  оторваться  от родителей, с трудом  становятся  в ряды сверстников, чтобы  следовать  за учителем  в класс.  Это весьма серьезные изменения в жизни ребенка и тут важно  понять состояние  внутренней тревоги   новичка, ведь он очень хотел  стать учеником. 


 Первокласснику  не всегда  удается быстро  привыкнуть  к новому  образу жизни: режиму, необходимости  спокойно сидеть  на уроках  и потому актуальным  по сей день  остается вопрос  вливания  первоклассника  в школьный социум, вопрос быстрой и успешной адаптации к  школьной среде.  

  Если ребенок  не готов к социальной позиции школьника, то даже при наличии у него  необходимого  запаса умений  и навыков, уровня интеллектуального  развития, ему трудно в школе.  Ведь не всегда  высокий уровень  интеллектуального  развития  совпадает  с личностной  готовностью ребенка к школе. 

В каком возрасте лучше начать систематическое школьное обучение: в шесть или семь лет, а может быть в восемь? По какой программе обучать ребенка? Справится ли он со школьной  нагрузкой, сможет ли хорошо учиться? Как подготовить ребенка к школе? Как помочь маленькому школьнику, когда он столкнется с первыми школьными трудностями?

Эти вопросы беспокоят родителей и учителей будущих первоклассников, с этими вопросами они обращаются к практическим психологам. Озабоченность родителей и педагогов понятна: ведь от того,  насколько успешным будет начало школьного обучения, зависит успеваемость ученика  в последующие годы, его отношение к школе, учению. 


Современное образование предъявляет высокие требования к уровню интеллектуального развития детей уже на этапе их поступления в 1 класс. Поэтому школы организуют курсы подготовки к школьному обучению и даже вступительные испытания для будущих первоклассников, т.е. ведут целенаправленный отбор детей в зависимости от уровня развития их интеллектуальных функций.

Родители будущего первоклассника тоже проявляют повышенную заинтересованность в раннем развитии детей, в первую очередь, имея в виду именно интеллектуальное развитие и стараются заранее определить, в каком учебном заведении будет учиться их ребенок. 

 Психологическая готовность к школе – это

· умение  слушать  речь, объяснения, ответы  товарищей;

· умение действовать  в соответствии с правилом;

· умение производить  действия  в соответствии с образцом;

· умение действовать по прямому указанию  взрослого;

· умение работать в группе.

 Важнейшими  компонентами  психологической  готовности  детей  к школьному обучению  также является  общение ребенка со взрослыми, взаимоотношение со сверстниками и отношение  к самому  себе. Эти компоненты  знаменуют собой  разные фазы  кризиса семи лет.

Ставными компонентами психологической готовности ребёнка к школе являются :

· Иинтеллектуальная готовность;

· .Личностная готовность;

· Мотивация.

  Интеллектуальная готовность- это  общее развитие ребенка,  как ребенок   ориентирован в окружающем и как он осмысляет  полученные сведения.  В это понятие входит как запас знаний и представлений ребенка  об окружающем, так и сформированность его мыслительных  навыков.

  Важно, чтобы ребенок  к школе был умственно развит. Существующие программы, их усвоение потребуют  от ребенка умения  сравнивать, анализировать, обобщать, делать самостоятельные  выводы, потребуют  достаточно развитых  познавательных  процессов. Готовы ли дети  дошкольного возраста к этому?

Важнейшими  компонентами  психологической  готовности  детей  к школьному обучению  также является  общение ребенка со взрослыми, взаимоотношение со сверстниками и отношение  к самому  себе. Эти компоненты  знаменуют собой  разные фазы  кризиса семи лет.

Чтобы у ребенка общее развитие шло нормально, необходимо уйти от дефицита общения.  Нужно чтобы общение со взрослыми было полноценным как в количественном отношении (в смысле уделяемого времени), так и в качественном отношении (в интеллектуальном и эмоциональном смысле). Для этого достаточно традиционных  принятых форм общения – разговор и рассказ, игра, чтение книжек, сказки и т.д.

 Личностная готовность ребенка к школе

 
 Подготовка  ребенка к школе  включает формирование  у него готовности к принятию  новой  « социальной позиции»- положения школьника, имеющего круг важных  обязанностей и прав, занимающего иное по сравнению с дошкольниками, особое положение в обществе. Готовность этого типа, личностная готовность выражается  в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. 

   Как правило, дети  выражают желание идти в школу. И тут весьма важно, чтобы школа привлекала  ребенка  своей главной деятельностью - учением.

  Если ребенок не готов к социальной позиции школьника, то даже при  наличии у него  необходимого запаса  умений и навыков, уровня интеллектуального  развития  ему трудно в школе. Ведь не всегда высокий уровень  интеллектуального развития  совпадает  с личностной  готовностью ребенка к школе.

  Такие первоклассники учатся  в школе  очень неровно и ведут себя по-детски. И если  занятия у них будут вызывать непосредственный интерес, то успехи у них будут. Если же его нет, и они должны будут  выполнять учебное задание  из чувства долга и ответственности, то такой первоклассник делает его небрежно, наспех и достичь нужного положительного результата ему трудно.

  Еще хуже в том случае, когда дети не хотят идти в школу. Причина подобного отношения  к школе, как правило, кроется  в самой системе воспитания ребенка. Нередко  ребенка запугивают школой и потому разумнее всего  сразу сформировать  верное представление о школе,  положительное  отношение к ней, к учителю, к книге.

  Весьма важно, чтобы  сообщаемый детям  материал о школе  был не только понят, но и прочувствован, пережит ими, непременным условием чего является  включение детей в деятельность, активизирующую  как сознание, так и чувства.

      Формирование волевой готовности  будущего первоклассника требует серьезного внимания, поскольку  его ждет в школе напряженный труд, от него потребуется  умение делать не только  то, что ему хочется, но и то, что от него потребует учитель, школьный режим, программа. 

  Развитие дисциплинированности, организованности и других качеств, помогающих 6-летнему  ребенку овладеть, управлять своим поведением, в большей  мере зависит  от степени  его  восприимчивости к требованиям, от характера  взаимоотношений ребенка и взрослого.

 Мотивационная готовность.

Третий момент психологической готовности к школе – выработка мотивации. 

Ребенок может иметь хорошее общее развитие и уметь управлять собою, но если у него не выработана соответствующая мотивация, дело пойдет трудно.
 Цель психологов при обследовании детей  – не просто обследовать дошкольников и разделить их по уровню развития, а дать прогноз обучаемости в школе. С первого класса могут возникнуть сложности в обучении не только у так называемых «слабо подготовленных», но и у одаренных детей. Обучение – это всегда обучение общим правилам, методам, принципам, закономерностям: от простейших (в начальной школе) до достаточно сложных (в старших классах). В первом классе при формировании простейших навыков чтения и письма, даются общие правила анализа и систематизации. Однако правила должны быть не просто выучены, а поняты и усвоены. Выучить формулу, теорему, правило может любой ученик, но пользоваться ими умеет далеко не каждый.

Еще в начале прошлого века Л.С.Выготский писал о том, что «…..прямое обучение понятиям (т.е. простое заучивание) всегда оказывается фактически невозможным и педагогически бесплодным. Учитель, пытающийся идти этим путем, обычно не достигает ничего, кроме бездумного усвоения слов, голого вербализма, симулирующего и имитирующего наличие соответствующих понятий у ребенка, но на самом деле прикрывающего собой пустоту. Ребенок в этом случаях усваивает не понятия, а слова, берет больше памятью, чем мыслью, и оказывается несостоятельным перед всякой попыткой осмысленного применения усвоенного знания. В сущности, этот способ обучения понятиям и есть основной порок всеми осужденного, чисто схоластического, словесного способа преподавания…». Когда ребенок выучивает правило или формулу, то сначала они являются для него просто конкретным  набором слов или символов, за которыми ничего не стоит. Ученику необходимо превратить его в понятие. И здесь будет уместным вспомнить то, что Л.С.Выготский писал о сущности понятия и мышления в понятиях В познавательном плане ребенок к поступлению в школу уже достигает весьма высокого уровня развития, обеспечивающего свободное усвоение школьной учебной  программы.  Однако психологическая готовность к школе только этим не ограничивается. Кроме развитых познавательных процессов: внимания, памяти, мышления, речи, - в нее входит сформированные личностные особенности, включающие  интересы, мотивы, способности, черты характера ребенка, а также качества, связанные с выполнением им различных видов деятельности.  К поступлению в школу у ребенка должны быть достаточно развиты самоконтроль, трудовое умение и навыки, умение общаться с людьми, ролевое поведение. Для того чтобы ребенок был практически готов к обучению и усвоению знаний, необходимо, чтобы каждая из названных характеристик была у него достаточно развита.

 Внимание детей к моменту поступления в школу  должно быть  произвольным, обладающим нужным объемом, устойчивостью.  Дети с началом учебной деятельности должны быть  более внимательными, собранными, сосредоточенными. Они должны  понимать, что школа это не игровая деятельность, а учебная. При возрастании концентрации внимания, т.е. при  умении детей сосредоточится на выполнении задания, способность определенное время сосредоточиваться на одном и том же объекте, сознательное и осмысленное перемещение внимания с одного объекта на другой, количество объектов, степень и интенсивность сосредоточенности внимания,  повышается и общий уровень  их развития.

При исследовании важно узнать, не только с какой скоростью, но и в течении какого промежутка времени ребенок может внимательно, не отвлекаясь, следить за объяснениями, т.е. необходимо оценить его произвольное внимание.

 Есть дети, у которых низкая концентрация внимания. Такие дети будут  часто отвлекаться на уроках и делать много ошибок. Однако при этом следует помнить, что если ребенок все же будет допускать ошибки, их нельзя считать случайными. Причина ошибок – в незнании или непонимании материала.

 Есть  дети, в большей степени ориентированы на качественное выполнение задания, чем на скорость. У дошкольников в недостаточной степени сформировано произвольное внимание, в ходе работы могут отвлекаться, нуждаются в неоднократном повторении цели деятельности  со стороны взрослого. Есть  медлительные дети. Медлительность может быть вызвана разными причинами. Возможно, у дошкольников медлительность носит моторный характер. В этом случае больше  внимания уделять отработке навыков письма дома, но нельзя это делать механически. Следует помнить, что скорость выполнения письменных работ напрямую зависит от навыков чтения и счета. Только беглое чтение и формирование представительства числового поля в голове ребенка переводят выполнение письменных работ на более высокий уровень.  При увеличении темпа умственной деятельности повышается и общий уровень развития детей, они больше узнают нового, интересного и познавательного.

Один из психических процессов подготовки детей к школе – ПАМЯТЬ.   Память должна быть  произвольной, располагать различными эффективными средствами для запоминания, сохранения и воспроизведения.  Дети должны  запоминать осмысленно, т.е. они понимают то, что запоминают. При этом дети преимущественно опираются на наглядно воспринимаемые связи предметов, явлений, и  на абстрактно-логическое отношения между понятиями. Бурное развитие характеристик памяти происходит в школьные годы. Это связано с процессом обучения.

  Есть дети и с низкой  слуховой механической памятью при поступлении в первый класс. Такие дети будут не сразу понимать объяснения учителя или обращенные к нему вопросы, если  каждую фразу ему не повторять 2-3 раза. Особые сложности будет испытывать при восприятии нового материала.  Низкий уровень развития  памяти может быть обусловлен следующими причинами:

- функциональными нарушениями в работе мозга ( ММД);

- слабым речевым развитием, небольшим словарным запасом, связанными с низким уровнем общей культуры социально-педагогической запущенностью;

- абсолютным доминированием кинестетической или визуальной репрезентативных систем;

- высоким уровнем личностной тревожности;

- сочетанием общей инфантильности ребенка с высокой беспечностью.

Возможно, одновременно сочетание нескольких причин.  С такими детьми полезно заниматься развитием произвольной речи и обогащение словарного запаса. Активизация речи расширяет возможности всех связанных с ней психических процессов: памяти, восприятия, мышления. Это приводит к пробуждению у ребенка интереса к учебе.

Если у ребенка хорошая память, но недостаточно развито мышление, в начальной школе может и не быть особых проблем, но трудности могут возникнуть в среднем звене. У  ребенка просто не возникает потребность в какой – либо обработке информации, т.к. и без этого он может легко запомнить и дословно воспроизвести значительный по объему материал. Замечательная память таких детей обычно радует учителей и родителей. Трудности возникают в среднем звене. От детей начинают требовать умение думать и понимать, то есть делать как раз то, чему они не научились. Основной проблемой становятся уроки физики и математики. Такие дети легко пересказывают материал, но при ответах на вопросы, которые требуют анализа,  они начинают испытывать серьезные затруднения. Если мышление и память «не объединяются» в начальной школе, то потом этот процесс протекает гораздо сложнее. При отсутствии такого объединения даже сильная память остается примитивной и функционирует ассоциативном уровне: информация запоминается подряд, буквально, без осмысления.

У первоклассника должна быть развита зрительная память, которая удерживает до 16 картинок.

 Первоклассник должен владеть кратковременной  речевой памятью, повторить,  удерживая в памяти, названные слова-куст, зонт, лук, шелк, гром, нос, лес, мак, стул.

Ребенок должен уметь составлять  интуитивно  речевой анализ-синтез.

1.
Река, озеро, море, мост, пруд.        2.
Кукла, скакалка, песок, мяч, юла.     3.
Синица, голубь,  птица, воробей, утка.           4.
Стеклянный, деревянный, легкий, железный, пластмассовый.

Ребенок должен владеть  речевыми  антонимами. (ПРИМЕР: маленький - большой) 1.Твердый- 
?    2. Широкий - ....?    3.Острый-
?    4. Глубокий -

Ребенок должен составлять речевые классификации.

1. Кастрюля, тарелка,
?
2. Шкаф, диван,
?

3. Окунь, карась,
?
4. Санкт-Петербург, Париж,
?

Ребенок должен знать речевые аналогии.

1.
Стол - скатерть
Пол - .... ? Мебель, ковер, пыль, доски, гвозди.

2.
Огород-морковь
Сад-....? Забор, грибы, яблоня, колодец, скамейка.

3.
Часы - время
Градусник- — ? Стекло, больной, кровать, температура, врач.

4.
Машина - мотор
Лодка-
?

Река, маяк, парус, волна, берег.

 Кратковременная речевая память у девочек имеет выше показатели, чем у мальчиков. Девочки по природе очень разговорчивые, они стараются как можно быстрее выдать новый для них материал.

  Речь

Речевая готовность детей к обучению и учению проявляется в их умении пользоваться словом для управления познавательными процессами.  В дошкольном возрасте завершается процесс овладения речью. 

Речевая готовность детей к обучению и учению проявляется в их умении пользоваться словом для управления познавательными процессами.  Не менее важным является развитие речи как средства общения и предпосылки к усвоению письма.  Речевое развитие связано с темпом умственной деятельности, концентрацией внимания, общим уровнем развития.  Дети с хорошим речевым развитием свободно пользуются речью как материалом. Они употребляют не только заученные взрослые фразы,  но легко говорят « своими словами», речь их достаточно богата. Она развивается в следующих направлениях:

- Идет развитие звуковой речи. Ребенок начинает осознавать особенности своего произношения, у него развивается фонематический слух;

- Растет словарный запас. К концу дошкольного возраста в лексике ребенка присутствуют все части речи: существительные, глаголы, местоимения, прилагательные и соединительные слова.

 В этом возрасте желательно чтобы ребенок умел читать. Чтение существенно обогащает речевой опыт ребенка, формирует многообразные связи его образных представлений с речевыми высказываниями, позволяя в дальнейшем значительно легче воспринимать информацию на слух.

  Если у ребенка низкое речевое развитие, то он имеет  более высокий уровень тревожности. Ребенок переживает, что не может правильно сформировать мысль и высказать ее, путается в словах, т.к. имеет маленький словарный запас. Дети, у которых выше среднего и средний уровень развитие речи, имеют  низкий уровень тревожности. Речь у этих детей как могучий фактор психического развития, формирует их как личность.

 У детей проверяют произвольное владение речью при поступлении в первый класс следующими заданиями:

1.
Исправление предложений:

а)
Начал таять снег, и закончилась весна.

б)
Этим подарком мы доставили маме большую любовь.

2.
Восстановление предложений;

а)
Катя ... своего маленького брата.

б)
Мальчик ... и дверь открылась.

3.
Завершение предложений.

а)
Если завтра будет сильный мороз, то ... .

б)
В комнате погас свет, потому что ....

в)
Мальчик упал с велосипеда и разбился, потому что ....

    г)
Валя еще плохо умеет читать, хотя ....

 При поступлении в школу   показатели речевого развития более высокие у девочек, чем у мальчиков. Девочки на данном этапе больше  проявляют интерес к чтению, пересказам, добавляя к этому эмоциональный окрас. 

Еще большее значение, чем память для  обучаемости детей имеет  Мышление  У детей при поступлении в школу  и во время обучения  мышление развито и представлено в трех основных формах: наглядно-действенной, наглядно-образной, словесно-логической.

Все виды мышления  развивается во  взаимосвязи с мышлением в понятиях, происходящих при помощи логических операций, с мышлением абстрактным, образным мышлением, речевым развитием, что влияет на общий уровень развития. 

Родителям будущих первоклассников нужно обратить внимание на виды мышления. От их развития зависит успеваемость ребенка в школе, его эмоционального фона.

 При тестировании в школах психологи смотрят  следующие виды мышления: понятийное интуитивное и логическое, абстрактное, образное и речевое.

а) Понятийное интуитивное мышление – основано на личном опыте, и соответственно, связано с его возможностью самостоятельно разбираться в материале и  самообучаться. Это мышление необходимо как база для усвоения школьных знаний. Благодаря этому типу мышления школьные знания не остаются формальными и поверхностными, а «входят» в личный опыт ребенка, находят применение в его жизни, помогают формировать представление об окружающем мире.

Само по себе мышление не развивается. Для развития полноценного понятийного мышления в данном случае ребенку необходима помощь. Взрослые должны постоянно контролировать, чтобы ребенок не просто вызубривал и повторял заданный материал, но и правильно понимал его.

  У детей с хорошо развитым понятийно интуитивным  мышлением трудностей  с пониманием  и « вписыванием »  в свой личный опыт школьных  знаний нет.

 Дети с низким уровнем этого вида мышления  – не только неспособны самостоятельно разобраться в каких- либо научных построениях школьной программы, но и не видят смысла в том, что ему нужно будет делать на уроках. Он может  вызубрить материал, но не понять его суть, не может использовать знания в своем личном опыте. На первых порах его учебная деятельность будет успешна, только за счет памяти и усидчивости.  Для развития полноценного понятийного интуитивного мышления ребенку необходима помощь.

б) Понятийное логическое мышление – характеризуется способность ребенка учиться. Благодаря этому  типу мышления ребенок понимает суть правил, законов, формул, видит зону их применения и может использовать их на практике, то есть может действовать в соответствии с заложенным в них алгоритмом. Эти дети способны чувствовать, понимать, осознавать смысл, суть закономерностей, с которыми они имеют дело, и правильно применять их на практике. Дети быстрее научаются абстрагировать свойствами объектов и оперировать ими.

Большинство детей практически не умеют работать по правилу. Они могут вызубрить материал,  но не умеют применять его и делают ошибки. Они могут использовать правило только на том материале, на котором оно объяснялось, и не способны выполнять аналогичные задания. Ребенок не понимает, какова зона применения правила, и использует его там, где оно не работает. Естественно, у них будет масса ошибок при написании.

Мышление понятийно логическое развивается во  взаимосвязи с мышлением в понятиях, происходящих при помощи логических операций, с мышлением абстрактным, образным мышлением, речевым развитием, что влияет на общий уровень развития. 

 в) В этом возрасте дети  должны со слуха воспринимать задания, выполнять его в уме и говорить только ответ. Ребенок,  почти не задумываясь, сразу произносит ответ, как будто он его видит или знает, что говорит о предпосылке  развития абстрактного мышления.   Если абстрактное мышление не сформировано,  следовательно, и понятийное может остаться не вполне полноценным. Развить понятийное и абстрактное мышления значительно сложнее. 

  Абстрактное мышление - задания решаются посредством выделения различных формальных признаков (количественных, интервальных, функциональных) и оперирования ими.

 Дети лучше будут  воспринимать  и понимать материал на слух, когда слушают объяснения, когда рассуждают самостоятельно или обсуждают что-то с другими людьми. Большинство детей по репрезентативной  системе являются аудиаломи.

Вывод: при этом следует помнить, что у ребенка в этом возрасте мышление в основном наглядно–образное. Детям важно все увидеть или представить. Они лучше понимают, когда на иллюстрациях изображаются действия или события, о которых идет речь в тексте. Задачи также становятся понятней, если он представляет, что в них происходит или как это происходит. Объяснения помогают только тогда, когда специально подобранными словами удается воссоздать ключевые образы, позволяющие ребенку увидеть всю ситуацию в целом. Зная все это, специалисты предлагают ребенку по наглядному материалу выполнить задания, определяющий его владения визуальным анализом синтезом на примере животных (лесные, домашние), на предметах быта, овощах, фруктах. Эти задания позволяют увидеть как ребенок визуально классифицирует и визуально составляет аналогии.

Поступление в первый класс – это сложное время для родителей и детей. Нужно много  знать, уметь и владеть накопленными знаниями. Это тревожное время для ребенка, который боится не оправдать надежды своих родителей.

Школьное обучение – это, прежде всего приобретение систематических знаний. И если у школьника имеется познавательная мотивация, то удовлетворение оттого,  что он узнает в школе новое, чего он раньше не знал, будет всегда перевешивать те трудности, которые он может встретить в школе. 


 Интерес к новым знаниям, элементарные навыки поиска интересующей информации (в книгах, журналах, справочниках) осознание общественной значимости школьного обучения, умение подчинять свое «хочу» слову «надо», желание трудиться  и доводить начатое дело до конца, умение сравнивать результаты своей работы с образцом и видеть свои ошибки, стремление к успеху  и адекватная самооценка – все это является мотивационной основой школьного учения и формируется главным образом в условиях семейного воспитания.

Только семья, только родители, заинтересованные дать своему ребёнку хорошее образование могут мотивировать его на обучение как необходимость повышения знаний, развития интеллекта.
