Технология «Низкопороговый клуб»

Целевая аудитория: несовершеннолетние дети

Цель этой организации: снижение риска социальной дезадаптации выпускников детского дома в постинтернатный период.

Задачи: 

1)
содействие успешной социальной адаптации выпускников детского дома;

2)
формирование мотивации на успех, позитивного видения жизненных перспектив, конструктивных целей и планов; 

3)
помощь в профессиональном и социальном самоопределении выпускников государственного учреждения.

4)
оказание помощи выпускникам актуализирующей или компенсирующей  их ресурсы.

5)
продвижение воспитанника в обучении, в жизненном и профессиональном самоопределении; 

6)
стимулирование у выпускников самостоятельности и самоактивности в различных жизненных ситуациях.

6)
расширение социально-значимого опыта у выпускников решения жизненных затруднений.

Данная форма работы частично описана в зарубежных источниках. В России термин «низкопороговый» используется в основном при описании работы «методоновых» комнат (социальные помещения, предназначенные для заместительной терапии наркотической зависимости при помощи введения препарата методон). Целостного описания работы «низкопорогового» клуба в отечественной литературе нет, так как в  России не нашло достаточного применения, хотя за рубежом она является эффективной формой помощи и поддержки наиболее уязвимых групп населения (бездомный, наркозасивисимых, малообеспеченных и т.п.). Главная идея такого рода клубов – доступность для нуждающихся и низкозатратность при организации его деятельности.

На базе Ченцовского детского дома создано несколько вариантов  такой организаций («низкопороговый клуб выпускников»; «низкопороговый клуб молодых матерей»; «подростковый низкопороговый клуб»).

В первом варианте низкопорогового клуба целевой группой являются выпускники Ченцовского детского. 

Деятельность клуба данной категории строится на принципах:

1.
Принцип адресности.

2.
Принцип доброжелательности и безоценочности. Наличие эмоциональной тональности во взаимодействии с выпускником может являться залогом, как успеха, так и неуспеха в осуществлении сопроводительной деятельности, когда специалист (социальный педагог, педагог-психолог и т.п.) пытается услышать выпускника, понять его трудности и проблемы, не критикуя и не сравнивая его с другими.

3.
Принцип сотрудничества. Этот принцип отражает как содержательную, так и технологическую суть постинтернатного сопровождения, предполагая процесс совместного движения к преодолению препятствий и помощь в конструктивном разрешении проблем.

4.
Принцип конфиденциальности. Вся информация, получаемая в процессе доверительного общения с выпускником, бесед, консультаций, особенно при диагностическом обследовании, должна быть строго конфиденциальной, т.е. доступна только для тех, для кого она предназначена. Только при полном доверии к специалисту, осуществляющему сопровождение, помощь будет не только принята выпускником, но и  став  эффективной, приведет к его активной внутренней работе.

Для низкопорогового клуба выпускников детского дома, определены следующие его функции:
-
диагностическая (диагностика возникшей проблемы).

-
информационная (информирование сопровождаемых о существе проблемы и путях ее решения).

-
консультационная (консультация на этапе принятия решения и выработки плана решения проблемы самими клиентами сопровождения).

-
первичная помощь на этапе реализации плана решения проблем.

Анализ проблем, с которыми сталкиваются выпускники в самостоятельной жизни, опыт сопроводительной деятельности показывает востребованность гражданам данной категории разных видов помощи: социально-экономической, социально-информационной, социально-правовой, социально-психологической, медико-социальной, социально-педагогической и социально-бытовой.

Социально-экономическая помощь определяется как оказание содействия в получении пособий, компенсаций, единовременных выплат, адресной помощи, материальная поддержка выпускника, находящегося в трудной жизненной ситуации. 

Социально-экономическая помощь осуществляется как за счет бюджетных, так и внебюджетных средств, и предполагает поиск спонсоров для оплаты, например, необходимого лечения, проведения операций и т.п., оказание индивидуальной одноразовой материальной поддержки выпускнику, например, при регистрации брака, рождении ребенка, проводов в армию, трудной жизненной ситуации, оплата юридических, образовательных услуг, организация летнего отдыха совместно с воспитанниками детского дома. 

Социально-информационная помощь предполагает обеспечение информацией по вопросам социальной защиты, помощи и поддержки, а также деятельности социальных служб и спектра оказываемых ими услуг. 

Такой вид помощи реализуется через обеспечение выпускников специально разработанными тематическими памятками, проведением информационных встреч, индивидуальных, групповых и дистантных консультаций. 
Социально-правовая помощь предусматривает правовую поддержку выпускников, содействие в реализации правовых гарантий по жилищным, семейным, трудовым, гражданским вопроса, решении разнообразных жилищных проблем, в трудоустройстве и трудовой адаптации, содействии в становлении утраченных прав, помощь одиноким матерям.

Такая помощь реализуется через бесплатные консультации, оказываемые как студентами-волонтерами юридического факультета Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова, Костромского государственного технологического университета, так и опытными специалистами.

Социально-психологическая помощь представляет собой совокупность мер и мероприятий, направленных на предупреждение и устранение затруднений во взаимоотношениях личности с окружающими, на гармонизацию отношений выпускника с социумом и осуществляется через проблемную диагностику, психологическую коррекцию, индивидуальную помощь, а также комплексные педагогические мероприятия с включением в них выпускников детского дома разного возраста и социального статуса. Для формирования и развития необходимых умений и навыков у выпускников детского дома может быть использован потенциал клуба выпускников.
Медико-социальная помощь направлена на содействие по уходу за выпускниками, находящимися на стационарном лечении в медицинском учреждении, на профилактику возможных рецидивов, осуществление медико-социального патронажа, лечебных мероприятий.

Социально-бытовая помощь — это комплекс мер, способствующих налаживанию нормальных бытовых условий проживания выпускников детского дома  и, созданных ими  семей. 

Такая помощь реализуется через получение выпускником предметов домашнего обихода: набор постельного белья, кухонной посуды, бытовой техники и т.п. При необходимости, может быть оказана помощь в благоустройстве даже временного жилища (комнаты в общежитии учебного заведения): предоставление  обоев, клея, мебели.  

Социально-педагогическая помощь определяется как комплекс мер, обеспечивающих создание необходимых условий для реализации прав выпускников-родителей на воспитание детей, преодоление ими педагогических ошибок и конфликтных ситуаций во взаимоотношениях с детьми, членами семей, порождающих детскую безнадзорность и повторение жизненного сценария родителя; обеспечение благоприятного развития и продуктивного воспитания детей в семьях выпускников детского дома.

Осуществление социально-педагогической помощи реализуется через консультирование, тренинговые занятия, участие в тематических встречах клуба выпускников: «Маленькая мама», «Папа, мама, я – счастливая семья» и др.
Во втором варианте - низкопороговый клуб «Молодая мама», целевой группой которого являются выпускницы детского дома, как готовящиеся стать матерью, так  и уже  состоявшиеся молодые мамы.

Деятельность клуба данной категории строится на принципах:

1. -
минимального управления;

2. -
добровольность;

3. -
активность;

4. -
корректность;

5. -
конфиденциальность;

6. -
толерантность.

Цель: профилактика социального сиротства. 

Задачи: 

1)
сохранить ребёнка в кровной семье;

2)
сформировать материнскую позицию (потребности, привязанности) в диаде «мать-дитя»;

3)
организовать комплексную социальную помощь матери с новорожденным на дому:  

В работе клуба используются ряд методик, среди которых: методика «10 дней», методика «Развивающий контакт». 

Методика «10 дней» 

Цель: помощь в  адаптации к материнской роли, профилактика девиантного материнства через организацию ежедневного социального сопровождения выпускницы с новорожденным в течение первых десяти дней после выписки из роддома.

Задачи: Организовать комплексную социальную помощь матери с новорожденным на дому:  

1.
Оказание социально-экономической помощи (предоставить одежду для новорожденных, средства для гигиены, услуги социального проката, использование транспорта учреждения, помощь в домашних делах и др.).

2.
Предоставление информационной и юридической помощи (информационная поддержка о пособиях и льготах, содействие в подготовке и оформлении документов на ребёнка и мать, и др.).

3
Психолого-педагогическое сопровождение: 

а)
помощь в налаживании грудного вскармливания;
б)
обучение основным правилам ухода за ребёнком (кормление, купание и гигиенические процедуры, режим дня и др.); 

в)
поддержка в формирование эмоциональных отношений при взаимодействии в диаде «мать-дитя» (поощрение вербального и невербального общения с ребёнком, стимуляция эмоциональных контактов в диаде «мать-дитя», позитивное подкрепление, похвала и т.д.);

г)
психологическая поддержка выпускницы в послеродовой период (готовность выслушать, вовлечённость, проявление эмпатии, заботы, знаки уважения и т.д.);

д)
организация сетевой поддержки (налаживание сети социальных контактов и поддержки ближайшего окружения, взаимопомощь выпускниц-матерей через реальное и интерактивное общение). 

Рекомендации по использованию методики «Десять дней».
Сопровождение проводится в форме встреч, которые не могут быть жестко регламентированными из-за особенностей детей данного возраста, индивидуальных особенностей выпускницы-матери, её личных потребностей и пожеланий.

Посещение на дому представляет собой ряд профилактических мероприятий, при этом используются знания и опыт посещающего специалиста, который может дать консультацию по любому вопросу, волнующему мать: от советов и рекомендаций до практической помощи в уходе за ребёнком или организации быта. Такое общение в реальных ситуациях домашней обстановки – уникальная форма педагогического образования и психологической поддержки женщины-матери, переживающей трудную жизненную ситуацию.

В первый раз мать навещают ещё в больнице и договариваются с ней о посещении на дому в течение первых десяти молодой матери  с ребёнком домой, торжественную выписку из роддома и др. виды помощи.

Специалист, посещающий семью на дому, обучает основным правилам ухода за ребёнком, кормлению, купанию, эмоциональному общению матери и ребёнка. Особое внимание уделяется грудному вскармливанию: достаточна ли лактация, активно ли сосёт ребёнок, как осуществляется уход за грудью и сосками, переживания мамы на тему кормления, поведение мамы во время кормления и т.д.

Специалисты приносят буклеты об уходе за ребёнком, питании, профилактических прививках и т.п.

Молодая мать часто испытывает чувство одиночества, особенно, если рядом нет близких людей. Когда выпускница весь день находится в напряжении, без всякой поддержки, и  общается только со своим постоянно плачущим ребёнком,  часто возникает ощущение безысходности. Поэтому важно уделять внимание самой матери, её физическому и эмоциональному состоянию. При посещении каждый раз нужно спрашивать о том, как она спит, питается, отдыхает, получается ли наладить быт. Выяснить, какого рода помощь необходима сегодня, завтра. С матерью следует  определять время посещений, длительность нахождения в семье (оптимально – это 1-2.5 часа для нахождения в семье одного специалиста). Следить, чтобы посещения не переутомляли, спрашивать женщину, прислушиваться к её состоянию, пожеланиям, обсуждать волнующие её вопросы. Важно, чтобы специалисты стремились наладить взаимоотношения, основывающиеся на доверии и эмоциональной поддержке.  

При наличии депрессивных симптомов (снижение витальных потребностей и эмоционального фона, нарушение режима сна и питания и т.д.) организовать медицинскую помощь (консультация психотерапевта, медицинского психолога). 

Развитие ребёнка от рождения до года происходит в контексте диадических отношений, в относительно замкнутой психофизиологической системе «мать-дитя». «Нет такой вещи как просто младенец. Младенец – это ребёнок и забота матери о нём» - (Д.Винникотт). Важная задача для специалиста – переформулировать материнский запрос «в пользу» ребёнка, при этом, не создавая у матери ощущения, что она должна пожертвовать ради ребёнка всем. 

Социальная поддержка имеет самое прямое отношение к развитию родительской компетентности. Среди многих факторов на успешное освоение материнской роли более всего влияют способность к эмпатии и положительная обратная связь по поводу её материнского поведения, получаемая ею от членов её социальной группы. Поддержка должна подкреплять позитивные формы поведения. Для социально-психологической поддержки матерей с маленькими детьми рекомендованы следующие виды  поддержки:  

-
эмоциональная (эмпатия, забота, вовлечённость, готовность выслушать); 

-
оценочная поддержка (позитивное подкрепление, похвала, знаки уважения);

-
информационная (предоставление необходимой информации или сведений о том, где её можно получить); 

-
сетевая поддержка (поддержка от членов социальной группы, взаимопомощь, обмен телефонными номерами матерей, чтобы они могли поддерживать связь между собой, общение на форуме volga-mame.ru ).

По истечении десяти дней с выпускницей-матерью обсуждается и устанавливается частота дальнейших посещений в зависимости от её потребностей и желаний. Для преодоления социальной изоляции ей предлагают вместе с ребёнком посещать группу поддержки кормящих матерей. Поэтому нужно предоставить информацию о предлагаемых формах социальной поддержки (место, время проведения, содержание мероприятий) и обсудить возможность посещения. В случае необходимости организовать доставку матери и ребёнка к месту проведения мероприятий. 

Социальное сопровождение матери с младенцем продолжается, но с другой интенсивностью, и в соответствии с планом индивидуальной работы с семьёй, утверждённом на консилиуме специалистов учреждения. 

Методика «Развивающий контакт» 

Цель: оказание психолого-педагогической помощи в  установлении  близких взаимоотношений и взаимной привязанности в диаде «мать-дитя».

Задачи.

1.
Обучение матери эмоциональному взаимодействию с ребёнком:

а)
различать интонационные структуры плача ребёнка и реагировать на плач, как на средство взаимодействия ребёнка с матерью;

б)
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в)
стимулировать активность ребёнка, используя вербальные и невербальные средства общения,  физический контакт (во время кормления, купания, процедур, массажа, игр).

2.
Развитие компетентности  матери и отца:

а)
осознание своих родительских установок и представлений о собственном ребёнке;

б)
знание возрастных особенностей детей-младенцев и понимание потребностей своего ребёнка;

в)
приобретение навыков взаимодействия с ребёнком;

г)
появление чувства «мой ребенок»  (стабилизация  и закрепление возникшего еще в беременности отношения к ребёнку как части себя, но в то же время самостоятельному существу).

3.
Поддержка матери и отца в их родительской роли, профилактика девиантного материнства.

4.
Обучение матери эмоциональному взаимодействию с ребёнком. Применение интервенций.

Здесь мы продолжаем развивать компетентность матери и отца. Когда мама или ребёнок испытывают затруднения во взаимодействии, используются некоторые методы интервенций. Такие  техники применяют специалисты Центра поддержки родителей г. Стокгольма в Швеции. Специалист находится рядом с родителем, но  не между родителем и ребёнком, - это правильная позиция. Рассмотрим некоторые интервенции в обучении родителей эмоциональному взаимодействию с ребёнком. 

«Наблюдатель».  Иногда этот метод называют «Присутствие». Это основной метод в работе специалистов.  Заключается он в следующем: когда родитель и ребёнок начинают играть, нельзя выходить из комнаты, пить чай, разговаривать по телефону и т.п. Смысл присутствия специалиста, его внимания к игре  заключается в создании стимулирующего эффекта для взаимодействия матери с ребёнком. Своим вниманием, интересом, присутствием мы подчёркиваем значимость игрового общения. 

 «Переводчик». Например, ситуация такая: ребёнок что-то выражает, но родитель не воспринимает. Мы это выражаем словами за ребёнка, но говорим спокойно и выразительно: «Мама, я не хочу тут больше сидеть». Переводим выражение в поведение ребёнка  вербально, но не принимаем никаких мер (не бросаемся поднимать ребёнка, развлекать его). Мы помогаем родителю понять потребности  ребёнка, и это часто заказ родителя «научиться понимать своего ребёнка», который мы и выполняем. 

 «Суфлёр». Например, родитель вышел в туалетную комнату, а ребёнку ничего не сказал, - встал и ушёл. Мы говорим ребёнку: «Мама сейчас уходит, но скоро придёт». Мы подсказываем для родителей фразу, чтобы потом они сами могли говорить это ребёнку. Родителя не нужно заставлять повторять, мы только озвучиваем. Мы всё время поддерживаем роль родителя, здесь он -  главное, а не специалист. 

«Инструкция». Есть семьи, где  ребёнок раздражает родителя, особенно подходит этот приём  для пассивной мамы, не проявляющей инициативы в прочтении сигналов ребёнка. Например, мама держит ребёнка на руках, он просится на пол, мама не обращает внимания, ребёнок недоволен. Сначала специалист наблюдает и, когда убеждается, что мама обычно так ведёт себя,  просит маму сделать это, чтоб ребёнок был доволен. С мамой нужно заранее договориться: «Можно я буду давать Вам инструкцию, когда увижу недовольство ребёнка?»  Инструкцию давать в виде совета, доброжелательно, наблюдать при этом за ребёнком, его мимикой и отследить вместе  мамой, показывает ли он, что доволен.

«Замораживание ситуации». Этот приём похож на технику «остановка кадра» у Марте Мео. Мы как бы «замораживаем ситуацию» и говорим о ней. Например, мама кормит ребёнка, увлечена эти процессом, спрашивает: «Ты ещё хочешь?» Подносит ложку, но тут замечает на лице ребёнка протест, задерживает ложку, останавливается. Специалист поддерживает родителя, хвалит тут же: «Да, точно, вы заметили, что она уже не хочет». То есть, концентрируем внимание, замечаем здесь и сейчас, поддерживаем родителя словами: «Да, точно, - это хорошо».

«Педагогический пример». Мы можем быть педагогическим примером, но редко физически контактируем с ребёнком. Мы говорим, что не вмешиваемся в игру родителя с ребёнком, но можем показать пример. Многие наши занятия проходят на полу, мы показываем, как прокатывать и толкать мячик. Специалист толкает ребёнку, потом отходит, а родитель  продолжает игру с ребёнком. Всё показываем «глаза в глаза», на корточках. 

Иногда очень трудно удержаться, хочется вмешаться в игру. Бывает, ребёнок понял, а родитель – нет. Относимся к этому спокойно. Иногда можно приобнять ребёнка, если родитель не возражает. Родителям приятно видеть, что другие люди любят их детей.

I.
Содержание информационно блока.

7. Роль эмоционального общения матери с младенцем в формировании привязанности и развитии ребёнка.

8. Эмоциональное развитие младенца.

9. Ребёнок как член диады «мать-дитя». Стадии развития привязанности.

Социальное поведение младенца.

10. Материнское поведение в процессе привязанности.

Взаимодействие в диаде «мать-дитя».

11. Особенности взаимодействия отцов с младенцами.

12. Развитие компетентности  матери.

II.
Содержание информационно-практического блока.

1. Рекомендации по формированию и укреплению эмоционального контакта между родителем и новорожденным. 

2. Пять правил метода сближения, устанавливающего неразрывную связь с  ребенком.

3. Невербальные сигналы.

4. Симптомы нарушения привязанности.

5. Прикосновения – первый язык общения человека.

6. Опросник потребности в социально-психологической поддержке (для матерей, воспитывающих первого ребёнка).

7. «Без твоего прикосновения я умру…» (главы из книги).

8.  Игры с прикосновением.

9. Игры и занятия с младенцами.

10. Игры с младенцами Лебедевой.

11. Колыбельные.

12. Грудное кормление в диаде «мать-дитя».

13. «Только для отцов» (главы из книги Уильяма и Марты Серз «Ваш ребёнок: всё, что нужно знать о вашем ребёнке от рождения до 2-х лет») 

14. Список литературы по материнству и привязанности.

Третья разновидность данной технологической  организации -подростковый низкопороговый клуб, где целевой группой являются дети-сироты, учащиеся Иконниковской средней школы (которые посещают воспитанники детского дома) и подростки близлежащих деревень. По своей сути, в данном районе, детский дом является очагом культуры.

Деятельность клуба данной категории строится на принципах:

-
единства реакреации (отдыха и восстановления сил);

-
добровольности;

-
совместной деятельности;

-
интереса; 

-
доступности.

Он выполняет ряд функций:

-
познавательная;

-
коммуникативная;

-
преобразовательная.

В связи с этим его направлениями являются: 

1)
досуговое (праздники, поездки в цирк, кино, театр, традиционные для клуба: «День защиты детей», посвящения в новые члены клуба» и т.п);

2)
организация и расширение круга общения (игры, капустники, вечера встреч и .т.п.);

3)
творческая деятельность - организована по гендерному принципу: девочки – кружок «Вышивание» и мальчики «Резьба по дереву»;

4)
спортивно-оздоровительное направление - занятия в тренажорном зале Ченцовского детского дома, спортивные состязания: теннис,  футбол, лыжи и .т.п.);

5)
социально-значимая деятельность: социальные акции: «Ветеран живет рядом» (встречи, помощь в хозяйственно-бытовой сфере и т.п.), «Помоги многодетной матери », «Посади дерево», «Экологический десант», «Брось сигарету» и т.п.);

