Профилактика раннего выявление семейного неблагополучия

Целевая группа:  все категории семей
Цель: Своевременное выявление семей с детьми, находящихся на раннем этапе семейного неблагополучия

Задачи: 

- выявление семей, нуждающихся в систематической психолого- педагогической помощи на ранней стадии семейного неблагополучия

- Адресная помощь семьям

Раннее выявление социально неблагополучных семей является одной из важнейших форм первичной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Основной целью внедрения системной работы с неблагополучными семьями должна стать модель управления на основе непрерывного сопровождения каждого нуждающегося в помощи государства ребенка всеми учреждениями государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 
Под непрерывным сопровождением понимается оказание комплексной поддержки и семье и  ребенку от 0 до 18 лет при выявлении факторов неблагополучия на различных этапах жизни ребенка и осуществление индивидуальной профилактической работы и мониторинга органами и учреждениями государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних изменения неблагоприятной жизненной ситуации с момента выявления до стабилизации жизненной ситуации и устранения причин, поставивших семью в социально опасное положение (трудную жизненную ситуацию).

Ожидаемый результат:

Устранение причин и условий, способствующих социальному неблагополучию, стабилизацию ситуации в семье

