Технология «Социальные экспедиции»

Целевая аудитория: все категории семей

Цель технологии – оказание социальной помощи семьям с несовершеннолетними детьми: консультативной, психологической, адресной; повышение информативности сельских жителей в области социальной сферы; организация взаимодействия с администрациями сельских поселений    Технология «Социальные экспедиции в отдаленные населенные пункты» представляет собой организацию работы мобильных выездных межведомственных бригад. В числе их задач - укрепление взаимодействия с местными администрациями, оказание комплексной социальной помощи проживающим далеко от центра семьям с детьми, повышение их информированности о формах социальной защиты населения. Данную технологию можно применять ко всем семьям, воспитывающим детей. Предметом особой заботы участников «социальных экспедиций» являются семьи, где родители пренебрегают своими обязанностями по воспитанию и содержанию детей.

Цель социальной экспедиции: оказание разнообразной помощи семьям с несовершеннолетними детьми: адресной консультационной,   психологической, информирование населения по вопросам государственных социальных гарантий.

Особенность метода выезда мобильной бригады - максимальная приближенность услуги к месту жительства - решает проблему удаленности услуги, и, в связи с этим, ее низкой доступности. В задачу мобильных бригад входит: анализ ситуации на месте; отслеживание сроков выполнения мероприятий по выводу семьи из кризиса; контроль изменений, происходящих в семье.

          Оказание адресной консультационной, психологической социальной помощи семьям и несовершеннолетним: Информирование населения по вопросам социальной помощи. В рамках «социальной экспедиции» для населения проводятся консультации специалистов: психолога, социального педагога, классные часы. Предоставляется гуманитарная помощь вещами, игрушками, обувью, литературой.

Этапы работы по технологии:

         I этап составляется план реализации технологии «Социальные экспедиции». Информируются все органы системы профилактики о возможности участия в реализации данной технологии, рассылается план выездов.

      II этап происходит реализация плана. Осуществляются выезды в отдаленные сельские поселения. В выезде принимают участие специалист по социальной работе, психолог и специалисты органов системы  профилактики. Специалист по социальной работе вовлекает детей в досуговую деятельность, проводит с детьми различные развлекательные  мероприятия и организует для них мастер-классы. Психолог проводит с детьми  занятия, анкетирование, тестирование, тренинги, с целью определения уровня развития познавательных процессов, изучения наиболее типичных психологических проблем и форм их проявления у детей (тревожность, агрессивность, страхи). Родителям специалисты оказывают консультативную помощь по различным вопросам.
      Особенность проведения «социальных экспедиций» - это максимальная приближенность социальных услуг  к месту жительства. Систематические выезды специалистов в сельские поселения позволяет анализировать ситуацию, которая сложилась в семьях  на месте, отслеживать сроки выполнения мероприятий по выводу семей из кризиса, контролировать те изменения, которые происходят в семье.

В технологии «Социальные экспедиции» можно выделить положительные моменты:

· своевременное выявление неблагополучия в семьях с несовершеннолетними детьми;

· индивидуальный подход в работе с родителями и несовершеннолетними в привычных для них условиях;

· доступность получения квалифицированных  социальных услуг населению, проживающему в отдаленных сельских поселениях
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