Технология восстановления семейных связей в условиях социозащитного учреждения

Целевая аудитория: семья, состоящая на учете.

Цель: профилактика семейного и детского неблагополучия, социального сиротства; повышение психолого-педагогической грамотности родителей. 

Основные задачи:

психолого-педагогическое просвещение родителей 

оптимизация детско-родительских отношений 

оздоровление межличностных внутрисемейных отношений 

овладение коммуникативными навыками сотрудничества 

восстановление и сохранений семейных связей 

Принципами:

Принцип своевременности предусматривает раннее выявление семейного неблагополучия, трудных жизненных ситуаций, в которых оказались семьи и дети, а также факторов детской безнадзорности и социального сиротства. Реализация этого принципа дает возможность предотвратить скатывание семьи к критической границе, за которой лежит полное отчуждение от родителей, а социальные отклонения в жизнедеятельности последних перерастают в асоциальную, противоправную деятельность. Своевременное выявление неблагополучной семьи помогает избежать крайней меры – лишения родительских  прав. 

Принцип гуманизма выражает готовность сотрудников прийти на помощь ребенку и его семье, способствовать их социальному благополучию, защищать права и интересы, невзирая на отклонения в образе жизни семьи. 

Принцип индивидуального подхода предполагает учет социальных, психологических, функциональных особенностей конкретной семьи и ее членов при выборе форм воздействия, а в дальнейшем и взаимодействия и реабилитации. 

Принцип стимулирования внутренних ресурсов семьи – настрой семьи на самопомощь путем изменения образа жизни, перестройки отношений с детьми, принятие решения обратиться за помощью к специалистам (например, наркологу), если необходимо. 

Принцип интеграции усилий, комплексный подход – объединение усилий социальных служб, государственных учреждений и общественных организаций для наиболее эффективного содействия семье.

Алгоритм работы с семьей осуществляется по нескольким направлениям:

установление контакта специалитов с членами семьи, определение социального запроса и сбор социального анамнеза семьи; 

диагностика внутрисемейной ситуации, выявление сущности семейных проблем и причин их возникновения; 

определение индивидуальной  программы по работе с семьей, степени участия специалистов; 

формирование механизмов самопомощи и стимулирование семейных ресурсов; 

реализация намеченного  плана, привлечение специалистов, способных помочь в разрешении тех проблем, которые семья не может решить самостоятельно; 

анализ эффективности результатов; 

социальное патронирование семьи (по необходимости). 

Адресатами  программы являются: 
родители, нуждающиеся в социальной помощи и поддержке 

родители воспитанников  социозащитных учреждений 

кандидаты в воспитатели семейных воспитательных групп и гостевых семей 

родители детей с ограниченными возможностями 

В работе Школы эфективного родительства принимают участие все специалисты учреждения: воспитатели, педагоги-психологи, социальные педагоги, специалисты по социальной работе, логопед, дефектолог.

Программа  Школы эффективного родительства «Семейная гармония» реализуется по нескольким тематическим блокам:
«Гармония в семье – гармония в мире» - оказание консультативной помощи родителям (в т.ч. и по Телефону доверия), проведение тренингов детско-родительских отношений 

«Вместе легче» — организация клубной деятельсности с родителями 

«Доброе начало» — подготовка и сопровождение семейных воспитательных групп, оказание консультативной помощи приемным семьям 

«Сегодня гость-завтра член семьи» — подготовка гостевых семей 

«Родительская беседка» — интернет-консультирование родителей, работа групп взамоподдержки. 

Для успешного взаимодействия детей, родителей и специалистов в рамках реализации программы оборудованы терапевтические и адаптивные пространства: кабинеты специалистов, сенсорная комната, родительская гостиная,  уголки дружбы и  самопомощи, комната песочной терапии, информационные уголки «Моя семья — моя надежда», «Близкие люди».
В работе с родителями используются современные социальные технологии и инновационные формы: тренинги детско-родительских отношений, информационные дни для родителей, тематические родительские лектории, выездные мобильные бригады, клубные формы, социальные акции, творческие мероприятия и конкурсы, ролевое моделирование, интернет-консультирование.
Использование интерактивных форм и методов в работе с семьей позволяют родителям приобрести навыки, позитивные способы взаимодействия с ребенком, получить опыт поддержки и принятия, разрешить конкретные семейные проблемы.

Практика работы с родителями показала эффективность групповых форм занятий. Тренинги детско-родительских отношений, совместные детско-родительские занятия в творческих студиях и игровых пространствах,  родительские группы взаимоподдержки  восстанавливают семейные связи, формируют модели позитивных семейных отношений.
Социально значимой является работа службы «Телефон доверия», обеспечивающей круглосуточное консультирование по психологическим и социально-правовым вопросам различных категорий населения. Большое число обращений касается семейных, детско-родительских проблем.
Одной их эффективных форм работы с семьями по ранней профилактике семейного неблагополучия стали мобильные бригады специалистов, которые выезжают в отдаленные районы (по запросам социозащитных учреждений). Специалисты бригады оказывают комплексную (социально-правовую, психолого-педагогическую) помощь сельским детям и семьям, проживающим в эмоционально обедненной среде. Дефецит таких специалистов как психолог, логопед, дефектолог в отдаленнных районах делает данную форму работы с семьей  востребованной и социально актуальной.  В 2008 г. более 150 семей из 5 районов Приморского края получили консультативную помощь и рекомендации специалистов.
Клубная работа с родителями на базе учреждения проводится в нескольких клубных объединениях. В рамках клубной деятельности на базе  организуются семейные праздники, творческие мастерские, совместные спортивные мероприятия.
Социальное парнерство в вопросах профилактики семейного неблагополучия способствует:

привлечению общественности к социально значимым проблемам 

расширению реабилитационного пространства 

актуализации решения проблем семейного неблагополучия, социального сиротства 

совершенствованию содержания ребиалитационной деятельности 

