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Обычно родители относят игру к приятному, но не самому необходимому и важному для ребенка времяпрепровождению.

 Совместная игра малыша и взрослого-это и есть основное средство развития маленького человека.

Игра помогает родителям и детям  лучше понять друг друга, гармонизирует их отношения. В системе детско-родительских отношений родитель выступает как ведущее звено,  от него в значительной степени зависит психологический климат в доме. Признание за ребенком  права на собственный выбор, собственную позицию обеспечивает понимание и лучшее взаимодействие в семье.
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Уникальная особенность игры состоит  и в том. Что, проигрывая разнообразные фантазии, люди учатся не только открыто выражать свои эмоции, но и принимать чужие (в том числе и негативные).- Все происходит естественно, ведь это «всего лишь  игра». 
В чем же преимущества совместной игры?
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Родители детям ужасно интересны! 
Дети копируют родительские жесты и слова. Им интересно все, что происходит в родительской жизни, они обращаются к маме и папе за советом и помощью. До определенного момента 
конечно. Но пока ребенок-дошкольник, звезды родителям практически гарантированы. 
Родительское внимание для детей-чуть ли не самая большая ценность в жизни. Именно в игре дети получают внимание сполна.

Когда взрослый играет с ребенком, он показывает, как ему интересен малыш, на сколько высоко он оценивает способности ребенка, раз он, такой взрослый и умный. Следует детскому плану и выполняет то, о чем дитя просит. Чем больше родитель подражает ребенку, тем больше ребенок будет подражать взрослому. Способность к подражанию, имитации-одна из важнейших составляющих способности к обучению. Играя с ребенком, взрослый помогает ему готовиться к обучению  в школе.
Играя в игру, предложенную ребенком, взрослый много узнает о нем. Играя с родителем, ребенок  получает первый опыт взаимодействия с окружающим миром. Этот опыт закрепляется и формирует определенные модели поведения с другими людьми.
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В игре необходимо:

- поддерживать позитивный образ «я»;

-избегать оценки личности и характера самого ребенка;

-предлагать ребенку выходы из проблемной ситуации, помогая сделать выбор.
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