Технология семейного (домашнего) визитирования

Целевая аудитория: семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья

Цель: оказать адресную социально-психологическую помощь родителям и детям в привычных для них условиях, направленную на восстановление функционирования семьи и ее успешную социальную интеграцию. 

Социально-психологическая работа с семьей, находящейся на учете в службе сопровождения семьи, не возможна без детального изучения внутренней жизни семьи, близкого доверительного контакта с ее членами.

 Семейное визитирование – это качественно новая технология в социально-психологической работе с семьей, способная обеспечить квалифицированную надомную медицинскую, социально-педагогическую и социально-психологическую помощь ребенку и родителям. Технология подразумевает выход (визит) специалиста или специалистов в семью, обеспечивающий адресную социально-психологическую помощь родителям и детям в привычных для них условиях, направленную на восстановление функционирования семьи и ее успешную социальную интеграцию. 

 Технология семейного  визитирования позволяет специалистам, работающим со случаем, иметь более четкое и наглядное представление о том, в каких условиях живут семья и ребенок, какие существуют проблемы и конфликты, а следовательно, сделать вывод о том, какие виды помощи необходимо в данном случае предоставить. Домашние визиты могут стать частью мониторинга ситуации в семье, позволяющие фиксировать положительные или негативные изменения. Семейное визитирование необходимо также, когда семья находится уже на крайней стадии кризиса и нуждается в экстренной помощи, но сама по разным причинам не обращается или не попадает в систему социальной защиты. В таких случаях, как правило, сигналы о наличии проблемы поступают со стороны соседей, знакомых или родственников семьи. Функции оценки, мониторинга и контроля должны дополняться функцией семейной терапии на дому, которая может быть включена в программу комплексной работы с семьей. Работа с семьей и ребенком в среде, в которой они живут, может стимулировать развитие адаптационного семейного потенциала и разрешение конфликтов. 

Визитирование не предусматривает насильственное вхождение в семью, происходит лишь с согласия клиента, имеет единственную цель – сделать помощь семье максимально доступной и удобной в получении. 

Визитирование должно быть запрошено клиентом – семьей. Технология реализуется в домашних условиях, где члены семьи чувствуют себя комфортно, безопасно, поведение детей естественно и наглядно, а это позволяет специалистам объективно оценить динамику развития и усовершенствовать свою работу, повышая ее результативность и эффективность.

Услуга предоставляется на основе договора с семьей и совместного плана работы, включенного в программу реабилитационных мероприятий специалистов в отношении семьи. Реализация технологии семейного визитирования позволяет разделить ответственность специалиста с семьей за результат совместной работы, что в свою очередь дает возможность избежать инфантильного отношения семьи к получению социальной услуги и иждивенческой позиции к государству в целом. 

Практика визитирования способствует профилактике любых форм домашнего насилия над детьми, дает более полную информацию о ресурсности семьи и обеспечит индивидуальный подход к решению проблем конкретно взятой семьи и ребенка. 

Большим плюсом визитирования для специалистов является погружение в семью – возможность глубже понимать атмосферу семьи и суть ее проблем. Специалист-визитер получает возможность наладить близкий контакт с клиентами, расположить их к себе, быстрее преодолеть их тревогу, принять помощь.

Из опыта работы ОГБУ  «Октябрьский  КЦСОН» *

Домашнее визитирование, как одна из наиболее эффективных форм взаимодействия   с семьей. Семья, в которой рождается ребенок с особыми образовательными потребностями с одной стороны, испытывает трудности при выборе воспитательных и образовательных средств воздействия на своих малышей, с другой стороны - глубокие внутренние психологические проблемы родителей не позволяют им адекватно относиться к возникшей в их жизни  проблеме. Есть еще и третья сторона  большинство  семей находится в социальной изоляции, их социальные контакты очень ограничены, они испытывают необходимость в информационной и организационной помощи и поддержке.

Домашнее визитирование предполагает выход специалиста или специалистов в семью для создания специальных условий успешной социальной и психолого- педагогической адаптации семьи и ребенка. Под службой домашнего визитирования понимается организационная структура, в состав которой входят   специалисты учреждений социальной защиты, образования, здравоохранения и учреждений систем профилактики. Крайне важно знать условия, в которых ребенок находится изо дня в день. Домашнее визитирование направлено на работу с родителями, на формирование адекватной позиции родителей по воспитанию ребенка, повышение уровня родительской компетентности в вопросах воспитания детей, развитие у родителей умения создавать ситуацию совместной деятельности с ребенком, обучение навыкам коррекционной работы, коррекцию психологического состояния матерей.

Целью домашнего визитирования  является активное включение детей  с особыми образовательными потребностями и их семей в социальную жизнь для улучшения качества жизни семьи, а также способствовать созданию благоприятных условий для развития личности ребенка.

В рамках домашнего визитирования предусматривается решение следующих задач:
•
Оказание квалифицированной социально-педагогической  и социально-психологической помощи ребенку в привычных для него домашних условиях: это и развитие психических процессов, и эмоционально-волевой сферы, развитие познавательной сферы, творческих способностей ребенка, а также решение образовательных и воспитательных задач. 

•
 Обучение родителей приемам ухода за ребенком и методическим приемам его развития (например, это обучение родителей формированию  у ребенка необходимых навыков самообслуживания и бытовой деятельности. Это закладывает основу будущей самостоятельности и бытовой независимости ребенка). Обучение идет в домашних условиях с упором на ежедневные домашние дела. 

•
Включение родителей в процесс реабилитации ребенка. Такая работа направлена на формирование адекватной позиции родителей по воспитанию ребенка, повышению уровня родительской компетентности в вопросах воспитания детей, развитие у родителей умения создавать ситуацию совместной деятельности с ребенком.

 Этапы

Первичный визит, который проводится в начале   работы   и предполагает: 


· построение отношений с семьей; 
· получение согласия на работу специалиста с семьей; 
· обсуждением вопросов, вызывающих озабоченность родителей;
Следующие визиты (от 1 до 2) включают в себя: 

· оценку состояния развивающей среды, организацию деятельности; 

· сформированность навыков самообслуживания и коммуникации в домашних условиях; 

· характеристику взаимодействия ребенка и  взрослого дома. 

На основе этого планируется примерная программа домашних визитов.

 Обязательным завершающим  является визит  в конце работы для определения оценки уровня реализации  программы. 

Стойкий  реабилитационный эффект ослабляется, если  не работать с семьей и совершенно теряется, если ребенок оказывается вне семьи, вне привычного домашнего окружения. Домашнее визитирование позволяет использовать естественную среду в реабилитационном процессе и уменьшает адаптационный период.

Эффективность  применяемой  технологии

Работа по данной технологии   способствует эффективности оказания квалифицированной социально-педагогической  и социально-психологической помощи ребенку в привычных для него домашних условиях: это и развитие психических процессов, и эмоционально-волевой сферы, развитие познавательной сферы, творческих способностей ребенка, а также решение образовательных и воспитательных задач; эффективности обучения родителей приемам ухода за ребенком и методическим приемам его развития (например, это обучение родителей формированию  у ребенка необходимых навыков самообслуживания и бытовой деятельности, что  закладывает основу будущей самостоятельности и бытовой независимости ребенка). Обучение идет в домашних условиях с упором на ежедневные домашние дела; эффективность включения родителей в процесс реабилитации ребенка. Такая работа направлена на формирование адекватной позиции родителей по воспитанию ребенка, повышению уровня родительской компетентности в вопросах воспитания детей, развитие у родителей умения создавать ситуацию совместной деятельности с ребенком.

