Технология «Интенсивная семейная терапия на дому»
Целевая группа: семьи с детьми и подростками, имеющими серьезные проблемы поведенческого характера

Интенсивная семейная терапия на дому - форма социально-психологической реабилитации
цели интенсивной семейной терапии:

· раннее выявление неблагополучия в семьях, оказание помощи на стадии возникновения проблемы;

· своевременное оказание помощи семье — до необходимости изъятия ребенка из семьи;

· стимулирование активности самих членов семьи и их ближайшего окружения по изменению сложившейся ситуации;

· максимальная мобилизация ресурсов самой семьи и ее окружения.

Основными достоинствами данной технологии являются: экономическая целесообразность, минимальное вмешательство в жизненное пространство семьи, повышение активности родителей в реализации программы собственной реабилитации.

Технология признана эффективной в работе с семьями, которые сами не идут на контакт, но при этом остро нуждаются в помощи, с семьями, где низкое стремление изменить сложившуюся ситуацию к лучшему. 

Активная поддержка родителей

Данная технология адресована функциональным семьям с детьми от 0 до 7 лет, находящимся на ранней стадии семейного неблагополучия. Своевременная поддержка семьи на первых этапах ее становления и рождения ребенка является очень важной и способствует предупреждению негативных асоциальных явлений. Работа по данной технологии базируется на ряде принципов:

· раннее вмешательство (организованная профилактическая работа начинается на самой ранней стадии, желательно с первого посещения беременной женщиной женской консультации);

· принцип повсеместности (профилактическая работа должна проводиться во всех семьях, а не только в тех, в которых имеются какие-либо проблемы);

· принцип ориентированности на знание (группы должны создаваться с образовательной целью; половина времени, отводимого на занятия должна использоваться для обучения). Результатом реализации данного принципа может стать: осознание ценностей ребенка и семьи, нахождение баланса между этими и другими жизненными ценностями; принятие ценностей личностного развития, самообразования и т. д. Как условий оптимального развития ребенка; гибкость и адекватность родительских установок, позиций, позитивного отношения к ребенку;

· принцип сотрудничества (для оказания адресной помощи необходимо обеспечить взаимодействие между специалистами самого разного профиля, а также привлечь к работе волонтеров. Важным шагом на пути укрепления роли родителей в семье является возникновение и функционирование групп взаимопомощи);

· принцип преемственности (необходимо сделать все возможное, чтобы семьи продолжали встречаться после окончания работы группы, особенно важна помощь социального окружения в периоды прохождения семьей нормативных кризисов);

· принцип равноправия (в работе групп должны принимать участие оба родителя);

· принцип взаимодействия с социальным окружением семьи (в работе по технологии активной поддержки родителей сетевому окружению отводится роль естественной «страховочной сети», которая помогает семье в кризисные периоды, а также делится опытом, знаниями или иными ресурсами);

· принцип системности (родительство рассматривается как системное личностное образование, которое испытывает на себе влияние общественных факторов, ближайшего социального окружения, семейной системы, а также во многом зависит от личностных особенностей самого родителя — отца или матери);

· принцип учета возрастных особенностей (учитываются психологические, физиологические, социальные закономерности каждой из возрастных групп, с которыми проводится работа);

· принцип деятельности (родительство рассматривается как деятельность матери и отца по воспитанию конкретного ребенка).

