Технология «Комплексное планирование социально-реабилитационной работы с воспитанниками социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних»
Целевая группа: воспитанники СРЦН от 3 до 18 лет.

Цель: координация воспитательного и коррекционного воздействия на воспитанников СРЦН, систематизация коррекционно-развивающих занятий.

В сети планирования выделены приоритетные направления в работе, связанные с реабилитацией, коррекцией и развитием личности воспитанников. Предусмотрена ежедневная работа над определенными параметрами личности детей, изложенная в форме таблицы. Содержание плана включает в себя последовательную, поэтапно формирующуюся систему навыков, умений, способов продуктивного общения в отдельно выделенном направлении деятельности воспитанника. Причем для разных возрастных групп недельная сетка занятий меняется в зависимости от тех слабых сторон, которые в большей степени не сформированы, и от работы которых зависит успешное продвижение ребенка по траектории социально-реабилитационного маршрута. Комплексное планирование социально-реабилитационной работы с воспитанниками позволяет выстроить упорядоченную систему коррекционно-развивающего сопровождения процесса реабилитации ребенка, подростка.

В рамках плана в СРЦН реализуется ряд программ, разработанных с учетом возрастного психического развития воспитанников по следующим направлениям: оздоровление системы межличностных взаимоотношений; распространение среди воспитанников психологических знаний; восстановление социального статуса детей в группе сверстников по месту учебы; снятие психотравмирующих ситуаций среди ближайшего окружения; подготовка к самостоятельной жизни; профессиональная ориентация подростков; профилактика асоциального поведения, наркомании, алкоголизации, табакокурения; восстановление утраченных контактов с семьей, внутри семьи.

