«Лэпбук как форма совместной исследовательской
 деятельности взрослых и детей».
Целевая группа: дети, находящиеся в социозащитных у чреждениях.

Любая познавательная и исследовательская деятельность – это поиск и сбор информации (устный и практический) и, как правило, дети со временем забывают часть полученного опыта и приобретенных знаний. Перед нами встал вопрос - как помочь детям  зафиксировать информацию, полученную в процессе исследования, чтобы они могли потом еще не раз к ней обратиться. И мы решили попробовать использовать с этой целью лэпбук.

Лэпбук – сравнительно новое средство создания условий для развития детей. Он представляет собой папку или другую прочную картонную основу, на которую наклеены маленькие книжки (миникнижки — простые и фигурные, в виде кармашков, гармошек, белочек, стрелочек и т.д.) с целью организации и фиксации изучаемого материала. 

Его можно изготавливать:

1. Совместно с детьми
2. Индивидуально с ребенком
3. Самостоятельно ребенком
4. С родителями

Исследовать с помощью лэпбука можно любую тему, предмет, свойство, явление и т.д. Можно начать с изучения времен года и первым делом организовали совместный поиск информации по теме «Осень».
По мере продолжения знакомства с явлениями и признаками осени в совместной деятельности с детьми, закрепляли информацию с помощью изготовления элементов описания осени (выбор картинок, литературных произведений, изготовление листьев, кармашков и др.) и разместить в  папке.

В результате у нас получился первый совместный лэпбук как результат исследования осени. Дети могут в любое время к нему обратиться и вспомнить основную информацию про осень, а воспитатель использовать при организации образовательной деятельности. И в результате у детей будет собран с помощью таких лэпбуков банк своей собственной информации.
Любой лэпбук хорошо подойдет для занятий как совместной деятельностью, так и индивидуальной. С его помощью  можно выбрать задание, учитывая возможности каждого ребенка. А самое главное, лэпбук – это продукт детского творчества как коллективная и индивидуальная папка-книжка. 
А для детей, как маленьких исследователей очень важно видеть то, что они сделали и чего они достигли.


