Технология «Мониторинг динамики развития воспитанников социально –реабилитационного центра для несовершеннолетних в коррекционно-реабилитационном процессе»

Целевая группа: воспитанники СРЦН от 3 до 18 лет.

Целью использования данной технологии является повышение эффективности социальной коррекции и социальной реабилитации воспитанников СРЦН в рамках социально-педагогических услуг.

Для эффективной работы по социальной коррекции и социальной реабилитации воспитанников необходимо постоянное отслеживание промежуточных результатов динамики по развитию, коррекции и реабилитации личности воспитанников. Ставятся задачи изучения социально-педагогической диагностики для определения степени социальной дезадаптации несовершеннолетних, принимаемых на обеспечение в СРЦН;  и на ее основе систематизация  результатов изучения индивидуальных психических особенностей развития личности несовершеннолетнего по основным критериям, учитывающим возраст воспитанника.

Кроме этого для дальнейшей работы с несовершеннолетним необходима оценка эффективности применяемых воспитательных, коррекционных и реабилитационных методов и технологий в коррекционно-реабилитационном процессе воспитанников на основе результатов мониторинга.

Мониторинг динамики развития воспитанника в коррекционно-реабилитационном процессе распределен на 6 основных этапов и рассчитан на пребывание воспитанника в приюте до разрешения трудной жизненной ситуации. Первый  этап проведения  мониторинга наступает на 5-ый день пребывания воспитанника в социальном приюте, следующий наступает через месяц, а дальнейшее отслеживание динамики развития несовершеннолетнего  происходит с периодичностью 1 раз в три месяца.

С одной стороны, систематическое отслеживание динамики коррекции, реабилитации обусловлено требованиями к качеству социально-педагогических и социально-психологических услуг. С другой стороны, только объективная оценка на основе тщательных измерений и сравнения степени социальной дезадаптации несовершеннолетнего на входе и на выходе из коррекционно-реабилитационной системы позволит нам сделать вывод об эффективности проведенной работы.

Мониторинг, разработанный на основе социально-педагогической диагностики, позволяет в полной мере и объективно судить о динамике в развитии личности воспитанников в процессе воспитательного, коррекционного и реабилитационного процесса. Проводимый по одним и тем же критериям и параметрам мониторинг,  позволяет сравнивать результаты нескольких сходных периодах и делать выводы об эффективности применяемых реабилитационных методов и технологий
