    Примирительные (восстановительные) технологии

 Целевая аудитория: семьи, находящиеся в социально опасном положении, 2 группе риска», несовершеннолетние дети, совершившие правонарушения.

Цель: профилактики детского и семейного неблагополучия и создания условий для восстановления способности людей понимать друг друга и уметь договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем, возникших в результате конфликтных ситуаций.
Восстановительные действия (подход) это- методы работы, направленные на возвращение семьи и её членов в «докризисное состояние». 
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Восстановительные технологии -это методы, при которых решение проблемы и контроль за исполнением решений перестаёт зависеть от специалистов. Семья берёт ответственность на себя. 

 Применение восстановительных технологий возможно если ребёнок: 

· Прогуливает школу

· Уходит из дома

· Часто конфликтует с близким окружением

· Употребляет алкоголь или наркотики

· Испытывает трудности при адаптации

· Совершает правонарушения

Восстановительный подход может быть положен в основу организации и технологий работы с семьей с целью профилактики детского и семейного неблагополучия и создания условий для восстановления способности людей понимать друг друга и уметь договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем, возникших в результате конфликтных ситуаций.  Цель восстановительного подхода: создание благоприятных условий для реабилитации семьи, находящихся в социально опасном положении, «группе риска» через использование восстановительных технологий, возрождение семейных традиций, способствующих профилактике социального сиротства.
Работа с семьей не может вестись только в социальном направлении, она включает в себя целый комплекс направлений с привлечением специалистов органов системы профилактики, специалистов смежных областей. Важно чтобы к решению проблем семьи подключались учреждения, органы, службы муниципального образования. Не исключен вариант создания службы примирения в муниципальном образовании в учреждении социального обслуживания населения с привлечением внештатных, независимых специалистов. Естественно куратором семьи (ребенка) и возникнувшей ситуации является специалист социозащитного учреждения. В основе организации кураторства лежат принципы восстановительных (примирительных) программ.

Принцип центрального положения ребенка, семьи.  Обсуждая семью на заседании рабочей группы,  необходимо исходить из интересов семьи и ребёнка, а не школы  или органов правосудия. Цель  работы с применением примирительных технологий не может  быть сконцентрирована только на одной проблеме,  возвращение ребенка в школу или раскрытие преступления. Основную роль  здесь играют чувства и потребности ребенка, членов его семьи и разрешение тех проблем, которые волнуют их в первую очередь. 
Принцип толерантного отношения к клиенту.  Безоценочное отношение к членам семьи и семейной ситуации и принятие их всеми специалистами, взаимодействующими с семьей. Чаще всего проблема недостатка толерантности в обществе поднимается в связи с проблемами отношений между людьми разных национальностей, статусов. Нетерпимое, оценочное отношение к людям вообще, характерно как для сферы образования, так и для российского общества вообще. Это проявляется в непринятии, осуждении всех, кто сталкивается с проблемами и не может самостоятельно их разрешить. При соблюдении принципа толерантности восстановительные процедуры будут действительно восстановительными, поскольку только в условиях равенства позиций того, кто может помочь и того, кому необходима помощь, возможно партнерство, эффективное взаимодействие. Научиться быть толерантным помогают техники безоценочного общения, активного слушания, регуляции собственного состоянии в ходе работы с семьей, обязательные в подготовке ведущих восстановительных программ.
 Принцип направленности в будущее. 


Обсуждая ситуацию, в которой оказался несовершеннолетний, направляем усилия на поиск возможных путей выхода из данной ситуации, а не обсуждения кто виноват в случившемся. Выяснить причины семейного или детского неблагополучия естественно, важно, но только с той целью, чтобы определить адекватную помощь. Программа сопровождения проводится с целью оказания помощи тем, кто не может самостоятельно разрешить свои проблемы, а не определения «виновников» случившегося и их наказания, как это традиционно построено в системе профилактики. Искореняем из обсуждения следующие заключения: «Вот если бы раньше взяться за этого ребенка…», «Во всем виновата бабушка, ей надо было вести себя совсем по-другому…», «Здесь уже ни чем не поможешь, мы знаем эту семью многие поколения». Позиция  куратора не экспертная, а партнерская.


Принцип посредничества куратора. Куратор, как и ведущий ВП не является судьей, адвокатом или советчиком. Куратор - нейтральный посредник (то есть, не поддерживает ни одну из сторон) между семьей и специалистами, в компетенции которых оказать содействие в разрешении конкретных проблем ребенка или семьи. Куратор создает условия для принятия семьей возможной помощи. Куратор помогает наладить конструктивное взаимодействие семьи с социумом по поводу возможного разрешения ситуации. Куратор не может нести ответственности за то, что семья станет благополучной, полностью восстановит свои функции. Но он отвечает за то, чтобы потенциальные получатели помощи поняли предлагаемый им восстановительный способ выхода из ситуации. И самостоятельно сделали ли бы осознанный выбор - хотят ли они воспользоваться предложенным способом.


Принцип принятия ответственности через осознание семьи необходимости в изменениях. Активное участие самих членов семьи в реализации плана сопровождения. Как уже было сказано, чаще всего кураторство устанавливается над семьями, изначально «незамотивированными». То есть специалист работает с теми, кто сам не просит помощи. Взяв на себя такую активную, инициирующую роль, ведущие или кураторы могут принять на себя чрезмерную ответственность за исход ситуации, да и нашим «клиентам» удобно, когда ответственность несут не они, а другие люди. Здесь куратору приходится постоянно заявлять и словами и действиями о своей нейтральной позиции.


Принцип добровольности участия в программе сопровождения помогает принять на себя ответственность самих участников программ.  В любой момент на любом этапе работы со специалистами, куратором, семья может отказаться от участия в программе сопровождения. Любое мероприятие, необходимое для выхода их кризисной ситуации, будет включено в план и будет реализовано только с согласия того, кто будет участвовать в этих мероприятиях. Это касается и членов семьи и всех других людей, которых необходимо привлечь в разрешении конкретных ситуаций. Нам необходимо определить возможных участников программы, заинтересованных в разрешении ситуации. Если специалист, педагог или другой значимый взрослый не согласен или не готов, по каким-либо причинам, участвовать в программе, соблюдать принципы работы с семьей, мы не будем ни настаивать, ни уговаривать, ни призывать к долгу.  


Принцип конфиденциальности. Куратор, как и все специалисты, работающие с семьей, должны сохранять конфиденциальность информации, полученной в результате взаимодействия с семьей. Контролирующим органам (КДН, ОВД, Совету профилактики в школе) можно предоставить только заключенное Соглашение о сотрудничестве, либо информацию о снятии угрозы для несовершеннолетнего, разрешении конфликтной ситуации и способах педагогической поддержки учащегося в школе.


Принцип передачи полномочий по разрешению семейной ситуации самой семье. В современном обществе у людей отняли возможность разрешать ситуации, в которых они, волею или неволею оказались и они разучились это делать. Люди сами в состоянии разрешать большинство собственных проблем. Некоторым необходимо только прояснить, как они это могут сделать, других необходимо постоянно поддерживать и стимулировать в достижении положительные перемен. Нам важно, чтобы участники программы могли получить собственный опыт разрешения своих кризисных ситуаций. Кроме того, если сами участники приняли решение, то мало вероятно, что они его не исполнят. Важно, чтобы получатели помощи перестали видеть в людях, пытающихся нарушить их неприкосновенность врагов, а начали бы видеть в них союзников. В этом случае не происходит эскалации конфликтов, не возникает враждебности. При этом не обязательно результатом будет полная реабилитация семьи, восстановление всех ее функций. Но то, что семья приобретет новый опыт позитивной социализации, что является значимым результатом. 


Включение сообщества в нормализацию отношений. Возможно использование всех имеющихся субъектов социального окружения семьи и сети социальной поддержки микрорайона. Поощряется участие в программе людей, которые могут оказать поддержку участникам программ сопровождения и помочь в их реабилитации.


Восстановительный подход определен четкими принципами и предлагает работу по конкретному алгоритму, который может быть положен в организацию работы по сопровождению семьи. Восстановительная (примирительная) технология проходит в 4 этапа, работа с семьей включает:

Первый - Сбор информации. Цель - выяснить все обстоятельства, возможно причины, случившегося, размер ущерба, возможные последствия, уже принятые меры по разрешению ситуации (возможно ситуацию уже разбирали) 

Второй - предварительные встречи с жертвой и обидчиком. Определить, кто является жертвой, кто обидчиком в конфликте бывает очень сложно, особенно если это касается семейных ситуаций. 

Например: подросток, 14 лет, систематически бьет свою мать, которая, не понимая, что еще она может сделать, чтобы это предотвратить, обращается социозащитное учреждение с желанием отказаться от сына. Очевидно, что обидчик - это подросток, его мать - жертва. Начиная разбираться в ситуации, узнаешь, что мать не занималась воспитанием сына до последнего года. С младенчества Мишу воспитывала бабушка, которая умерла год назад. Мама жила отдельно, и теперь "вынуждена" была вернуться домой, "все бросить" ради сына, "лишиться своей личной жизни". Она упрекает Мишу за это и за то, что он неблагодарный и бессовестный. Осознавая, что ребенку, лишенному с рождения материнской любви и ласки, обманутому не раз, что мама заберет его от бабушки, и они будут жить вместе, что теперь ему приходится осознавать, что все его мечты несбыточны, становится понятно и объяснимо агрессивное поведение подростка.

На предварительной встрече собеседнику предлагается высказать собственную точку зрения всего произошедшего. Ведущий акцентирует внимание на переживаемых чувствах, пользуется техниками "активного слушания, отражения чувств". Это очень важный этап в подготовке к третьему этапу - примирительной встрече. Если вспомнить собственное состояние, когда мы находимся в конфликте с кем-нибудь, то в те моменты нас угнетают различные негативные эмоции, будь мы хоть "обидчиками", хоть "жертвами" случившегося. Отражая чувства боли, обиды, стыда, страха, совершающейся несправедливости, ведущий помогает участнику конфликта освободиться в какой-то степени от "тяжести переживаний". Для людей очень важно, чтобы кто-то "разделил их радость или горе". Это помогает не только установить контакт с людьми, но и установить доверительные отношения. Людям бывает стыдно признать собственные ошибки, детям признаваться в собственной слабости характера. Но главное участники бояться, что их будут обвинять, наказывать, ставить "на вид", контролировать, и естественно пытаются защититься, начинают изворачиваться и юлить. Если человек чувствует, что его слушают, серьезно относятся в его нуждам и потребностям, он, как правило, перестает защищаться и начинает искать выход из ситуации.

Только "освободившись" от терзающих эмоций, человек может конструктивно рассуждать о возможном развитии ситуации. Только после того, как мать подростка проговорила о своих чувствах, которые она переживает в моменты ссор с сыном, увидела, что ведущий понимает и готов разделить ее чувства, женщина заметно успокоилась. Начала рассуждать о том, что, возможно, в том, что происходит есть и ее вина, говорить о том, ей необходимо было больше уделять времени и внимания своему ребенку, что она сожалеет об этом. И, конечно, желание отказаться от сына, по ее мнению, было преждевременным и необдуманным. Это значило для меня, что человек видит в себе силы и уверенность для исправления ситуации.

Далее участнику предварительной встречи предлагается изложить собственную версию выхода из сложившейся ситуации, свой вклад в разрешение конфликта. В этом заключается активная позиция участников конфликта. Когда они не просто ожидают, что им скажут решающие их судьбу люди (родители, учителя, члены комиссии по делам несовершеннолетних) что нужно сделать, кого какое ожидает наказание. Сам обидчик осознает последствия своего поступков и готов нести за них реальную ответственность. 

Если участник после предварительной встречи осознает необходимость в разрешении конфликта, ему предлагается участие в примирительной встрече с другой стороной. Существуют правила проведения итоговых встреч. 

Встреча проходит "за закрытыми дверями", в ней участвуют участники и ведущий. Участников заранее предупреждают, что во время разговора нельзя перебивать, оскорблять своего собеседника. Необходимо говорить только от своего имени, обращаться напрямую ко второму частнику, а не к ведущему. Если возникнет необходимость, каждый может переговорить наедине с ведущим.

Третий - примирительная встреча. Здесь происходит обмен своими версиями причин случившегося, переживаемыми чувствами, участники высказывают желание разрешить конфликт (прекратить противостояние). Решение обидчика возместить причиненный ущерб звучит абсолютно добровольно и искренне. Позиция "жертвы" не пассивная, как это традиционно происходит в разрешении конфликтов в школе (исключая самостоятельные разборки детей, конечно), а сам пострадавший участвует в обсуждении, предлагает свои версии развития ситуации, возмещения ущерба, налаживания дальнейших отношений, (в случаях конфликтов между родственниками, друзьями).

По результатам примирительных встреч возможно заключение письменного договора, выполнение которого может контролировать третье лицо, возможно ведущий.

Четвертый – включение в программу сопровождения семьи социального окружения. Как уже было сказано, разрешение одной, пусть даже основополагающей причины сложившейся ситуации, не может гарантировать благополучного в дальнейшем развития этой семьи. Необходимо создание поддерживающей системы, сети для закрепления достигнутого договора с семьей об изменении семейной ситуации, выбора семьи конструктивных стратегий социального взаимодействия. Разрабатывается и реализуется программа сопровождения семьи, в которой участвуют как специалисты различных ведомств, в компетенции которых оказание помощи семье и детям, так и близкие, значимые для семьи люди, педагоги, ближайшее окружение. Куратор строит взаимоотношения с участниками реализации программы сопровождения семьи на тех же принципах восстановительного подхода. Важно заметить, что планирование работы с конкретной семьей должно исходить не из существующих на сегодня возможностей отдельных специалистов, а из определения более эффективных способов коррекции выявленных проблем семьи и в дальнейшем поиск и организация проведения тех мероприятий, которые адекватны заявленным проблемам.

К разрешению проблем семей, оказавшихся по разным причинам в той или иной трудную жизненную ситуацию возможно и необходимо применение восстановительных технологий. Решаемые задачи примирительных программ (разрешение конфликтных ситуаций) на самом деле намного шире. Поскольку позволяют участникам приобрести навыки разрешения жизненных трудностей в целом, не ограничиваясь одной проблемой, тем самым повышают уровень их социальной компетентности, содействуют успешной социализации и детей и взрослых.

Задача помощи со стороны – активизация внутренних ресурсов того, кому помогают. Помощь эффективна, если человек, кому она оказана, сам смог справиться со своими проблемами. При этом «развивающая» помощь не ставит своей целью утешить, облегчить страдания. Конфликты, ошибки, разочарования хотя и травмируют людей, вызывают тяжелые переживания, но и служат их благу, дают новый опыт, готовность к жизненным трудностям. Соучастие в освоении людьми этого опыта и есть помощь в личностном росте.

Восстановительный подход может выступить в качестве альтернативы традиционному подходу в социальной сфере, потому как отвечает глубинным человеческим потребностям; способствует восстановлению и сохранению психических и физических ресурсов человека, способствует снижению межгрупповой  напряженности, способствует пробуждению у граждан личной ответственности за свои действия, за принятие решений, за свое будущее.

