Профилактика вторичного сиротства

Целевая группа:  Замещающие семьи.

Цель: Предотвращение возвратов приемных детей

Задачи: 

- предотвратить возврат из замещающих семей в гос. учреждения

- повышение родительской компетенции и психологических ресурсов приемных родителей и опекунов

- оказание психологической и педагогической помощи детям и подросткам из замещающих семей в преодолении проблем в их развитии и налаживание детско- родительских отношений

- оказание услуг замещающим семьям по профилактике кризисных ситуаций

Работа пол данной технологии включает в себя несколько этапов:  

    
Первый этап «Диагностический» включает в себя включает в себя проведение углубленной диагностики как родителей, так и детей на предмет совместимости и определения психологических особенностей.

Второй этап «Патронаж семьи первого года» с семьей   и службой сопровождения замещающих семей о социально-психолого- педагогическом сопровождении, заключается соглашение, которое включает поддержку семей, профилактику кризисных моментов, просвещение, консультирование.

    
Третий этап, «Сопроводительный». Это сопровождение семьи и ребенка осуществляется специалистами службы сопровождения замещающих семей при активном сотрудничестве со специалистами образовательных учреждений (дошкольных и школьных)

    
 Четвертый этап, «Профилактический» по мере взросления ребенка и с учетом прохождения замещающей семьи, стадии своего становления и развития специалисты отмечают наиболее опасные в плане кризиса периоды, например, подростковый, поступление школу и т.п. Кроме того, в банке данных о замещающих семьях службы контролируются семьи в предкризисные моменты и проводится просветительская работа с родителями.

Ожидаемые результаты:

Пребывание детей в замещающей семье по достижению совершеннолетия

