	Технологии работы по профилактике жестокого обращения 




Целевая аудитория: все категории семей
Целью работы по данной технологии является предупреждение случаев жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних в семье. Как правило, за жестоким обращением с ребенком стоят проблемы, с которыми не справляется семья, в целом. Многие из этих проблем обусловлены детским опытом и трудными условиями жизни родителей. Именно поэтому к решению проблемы предотвращения жестокого обращения в семье необходимо подходить комплексно: включать в реабилитационный процесс не только детей, но и их родителей. Необходимо помнить, что проблемы жестокого обращения не могут быть решены силами одного ведомства. Для их преодоления необходимы усилия различных служб и структур. 

К основным задачам можно отнести: защиту прав и законных интересов несовершеннолетних; раннее выявление семейного неблагополучия и оказание специализированной адресной помощи; формирование позитивных межличностных отношений в семье, повышению педагогической грамотности родителей; повышение правовой грамотности несовершеннолетних, их родителей и родственников через формирование навыков ответственного поведения, в том числе в семьях; оказание комплексной помощи семьям, в которых установлены факты жестокого обращения с детьми; повышение профессионализма специалистов, работающих с семьями, имеющими детей.

Технология реализуется поэтапно. 

Первый этап (подготовительный) включает в себя подготовку рекомендаций, методических материалов по работе с родителями и детьми; создание банка данных о семьях, где замечены факты проявления жестокости. 

Второй этап (практический) предполагает планирование работы по профилактике жестокого обращения с детьми и реализацию запланированных мероприятий. 

На третьем этапе (аналитический) проводится анализ и коррекция результатов работы, определяются направления дальнейшей работы.                                            

