Технология «Психолого-педагогическая реабилитация» 

Целевая группа: воспитанники СРЦН от трех до восемнадцати лет, а так же члены их семей.

Психологический дефект как чувство ущербности, неполноценности, недостаточности психической деятельности, невозможности эффективной самореализации, неумение использовать собственные внутриличностные резервы для преодоления жизненных трудностей относится к одним из основных признаков неблагополучного развития личности.

Психолого-педагогическая реабилитация решает задачи раскрытия внутреннего потенциала или активизации компенсаторных механизмов с целью сохранения психического здоровья и обеспечения полноценной деятельности.

В первую очередь психолого-педагогическая реабилитация носит восстановительный характер, т.е. восполняет утраченные свойства за счет регулярных психологических упражнений в основном эмоциональной, мотивационной и волевой направленности.

Приоритетным способом воздействия методов психолого-педагогическая реабилитация является стимуляция психического развития и усвоения необходимых навыков. Воздействие может быть направлено на:

1. Область чувств;

2. Стереотипы поведения;

3. Свойства характера;

4. Стили деятельности;

5. Самоопределение;

6. Систему ценностей;

7. Способы коммуникации;

8. Иерархию мотивов и т.п.

Содержание психолого-педагогическая реабилитация включает в себя в первую очередь психотерапию (АРТ-техники, визуализации, музыкотерапии, аутогенные тренировки, песочная терапия и т.д.), так же применимы техники психокоррекционной группы, развивающие и формирующие методики
