«Технология «Социально-педагогическая диагностика»

Целевая группа: воспитанники социально –реабилитационного центра для несовершеннолетних от 3 до 18 лет.

Цель: определение степени социальной дезадаптации поступивших воспитанников социального приюта.

Данная технология позволяет осуществить тщательное изучение личности несовершеннолетнего, что сделает более целенаправленным любое воспитательно-реабилитационное воздействие и повысит вероятность получения ожидаемого реабилитационного эффекта. Статистический и качественный анализ поступающих несовершеннолетних позволяет спрогнозировать задачи ближайшего будущего и вовремя подготовиться к их решению.

Для проведения диагностики мы выбрали следующие методы:

·        Наблюдение;

·        Тестирование;

·        Анкетирование.

Педагогическое исследование проводится при поступлении ребенка  по следующим блокам:

1.  изучение особенностей познавательной и учебной деятельности;

2.  изучение сферы интересов;

3.  изучение отношения к здоровому образу жизни;

4.  изучение коммуникативной сферы;

5.  изучение сформированности социально-бытовых навыков;

6.  изучение эмоционально-личностной сферы.

Содержание каждого блока соответствует возрастной периодизации, сенситивным периодам развития, ведущей деятельности и зонам ближайшего развития детей.

Таким образом, учитывая вышеизложенное, мы получили систему педагогической диагностики по трём возрастам:

младший (3-7) возраст является сенситивным для развития мелкой моторики рук, развития речи, восприятия; ведущей деятельностью – игровая;

средний (8-13 лет) является сенситивным для овладения учебными знаниями, умениями, навыками; ведущая деятельность – учебная; зона ближайшего развития – расширение сферы общения и видов деятельности;

старший (14-18 лет) является сенситивным для овладения коммуникативными навыками, профессионального самоопределения, ведущая деятельность – общение со сверстниками; зона ближайшего развития – социальная адаптация, вхождение во взрослую жизнь.

Полученные результаты диагностического исследования являются основанием для составления индивидуальной программы развития ребенка по коррекции, развитию и реабилитации, выбора воспитательных средств, рекомендаций по их применению.

