Из опыта работы ОГБУ «Буйский КЦСОН»

Программа по сказкотерапии
	                                          Пояснительная записка

       Данная коррекционная программа рассчитана для детей младшего школьного возраста, для которых характерен низкий уровень самооценки. Самооценка - ценность, которая припи​сывается индивидом себе или отдельным своим качествам. В качестве основного критерия оценивания выступает система личностных смыслов индивида. Главные функции, которые выполняются самооценкой, - регуляторная, на основе которой происходит решение задач личностного выбора, и защитная, обеспечивающая относительную стабильность и независимость личности. Значительную роль в формировании самооценки играют оценки окружающих личности и достижений индивида.

       Для того чтобы ребенок чувствовал себя счастливым, был способен лучше адаптироваться и преодолевать трудности, ему необходимо иметь положительное представление о себе. Дети с отрицательной самооценкой склонны чуть ли не в каждом деле находить непреодолимые препятствия. У них высокий уровень тревожности, они хуже приспосабливаются к жизни, трудно сходятся со сверстниками. Пассивность, мнительность, повышенная ранимость, обидчивость часто свойственны детям с заниженной самооценкой. Они не хотят участвовать в играх, потому что бояться оказаться хуже других, а если участвуют в них, то часто обижаются и уходят. Иногда дети, которым дается негативная оценка в семье, стремятся компенсировать это в общении с другими детьми. Они хотят всегда и везде быть первыми, и если им это не удается, такие дети могут быть агрессивны по отношению к сверстникам, вымещать на других все свои негативные эмоции. У таких детей очень высок риск деструктивного поведения по отношению к самим себе или к окружающим людям; их внутренний потенциал остается нераскрытым. Таким образом, становится очевидным необхо​димость оказания своевременной социально - психологической помощи данной категории детей. С этой целью и была разработана программа коррекции низкого уровня самооценки у детей младшего школьного возраста.
      Сказки и сочинение историй в целях обучения и целительства применяются с глубокой древности. М. Эриксон, Н. Пезешкиан, Б. Беттелхеймс стали применять метафоры, сказки и притчи в качестве средств психотерапевтической интервенции. Н. Пезешкиан рассматривал притчи и поговорки как примеры живой образности речи, способствовавшей разрешению внутрипсихических конфлик​тов и снятию эмоционального напряжения. Сочинение и чтение сказок используется в игровой психотерапии для того, чтобы подсказать ребенку новые возможности и модели поведения, привлечь его внимание, стимулировать проявление скрытых способностей, и для того, чтобы укрепить в ребенке оптимизм и надежду, показывая ему возможность благоприятного исхода. Ребенок не «расшифровывает» смысл рассказа, а постигает его благодаря активизации своего воображения. Метафорическая история «включает» воображение ребенка и приводит к позитивным изменениям благодаря опоре на внутренний потенциал силы, самосознания и роста (Кроули Р.).

В основе данной программы лежат рассмотренные Т. Д. Зинкевич-Евстигнеевой в книге «Практикум по сказкотерапии» следующие положения: 
• сказкотерапия - это процесс поиска смысла, расшифровки знаний о мире и системе взаимоотношений в нем.
• сказкотерапия - это процесс образования связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни. Это процесс переноса сказочных смыслов в реальность.
• сказкотерапия - процесс объективизации проблемных ситуаций. Самое важное - создать ситуацию, в которой ребенок может задуматься над смыслом и неоднозначностью ситуации. В этот момент ребенок познает философию жизни: нет однозначных событий, даже внешне неприятная ситуация может через некоторое время обернуться благом.
• сказкотерапия - процесс активизации ресурсов, потенциал | личности.
• сказкотерапия - процесс экологического образования воспитания ребенка.
• сказкотерапия - процесс улучшения внутренней природы и мира вокруг.
• сказкотерапия - терапия средой, особой сказочной обстановкой, в которой могут проявиться потенциальные части личности, нечто нереализованное, может материализоваться мечта; а главное в ней появляется чувство защищенности.
• сказкотерапия - природосообразная, органичная человеческому восприятию воспитательная система, проверенная многими поколениями предков.
• сказкотерапия - созерцание и раскрытие внутреннего внешнего мира, осмысление прожитого, моделирование будущего.
Цель коррекционной программы - формирование позитивной Я-концепции: повышение уверенности в собственных силах, актуализация потенциала каждого ребенка и коррекция поведенческих реакций средствами сказкотерапии и социально - психологических игр на основе эклектического подхода.
Задачами программы являются:
1. Формирование у детей адекватных эмоциональных реакций в отношении себя, своих возможностей;
2. Формирование и закрепление саногенных состояний;
3. Обучение детей техникам конструктивного разрешения меж​личностных конфликтов;
4. Формирование у детей опыта конструктивного взаимодействия как со взрослыми, так и со сверстниками.
Тематический план занятий

 

Название темы

Часы

1.

Давай познакомимся. Диагностика. Установле​     ние межличностных контактов между участ~ никами группы. Выработка правил группы.

2

2.

Мир эмодий. Снятие эмоционального напряже​ния.

2

3.

Научись любить себя. Формирование позитив​ного отношения к себе.

4

4.

Все в моих силах. Актуализация потенциала ребенка.

6

5.

Вместе тесно, а врозь скучно. Обучение методам социально-приемлемого выражения негативных эмоций, техникам конструктивного разрешения конфликтов.

2

6.

Без друзей меня чуть-чуть, а с друзьями много. Русская народная сказка «Зимовье зверей». Развитие коммуникативных умений и навыков в общении как со сверстниками, так и со взрослыми.

2

7.

Праздник. Заключительное занятие - рефлексия.

2

Всего часов

20

     Каждое занятие строится по следующим блокам: ознакомительно-организационный блок: настройка детей на занятие; коррекционно-развивающий блок: снятие психоэмоционального напряжения, коррекция эмоционально-личностной сферы ребенка; аналитико-рефлексивный блок: анализ отношения участников к занятию, к окружающим, рассмотрение перспектив на дальнейшую работу.

Приложение к программе

Тема1
Цель: Создание игровой доверительной атмосферы в группе. Установление межличностных контактов между детьми. Знакомство с правилами группы. Диагностика уровня самооценки детей.
Методы: Методика диагностики самооценки «Лесенка», социально - психологические игры.
Материалы и оборудование: медальоны с изображением сказочных героев, магнитофон, кассета с записью веселой и грустной Музыки, для каждого ребенка лист бумаги с изображением домика и грустные и веселые «лица».

Тема 2

Цель: Снятие эмоционального напряжения.
Методы: Социально - психологические игры, чтение сказки, беседа, рисунок «Мой страшный сон».
Материалы и оборудование: карточки с изображением эмоций, плакат для игры «Сказочные герои», бумага, карандаши, ножницы, текст сказки «Сказка про Чебурашку».

Тема 3

Цель: формирование у детей положительных эмоциональных реакций в отношении себя, своей внешности, формирование желания нравиться себе и другим людям, способствовать раскрепощению ребенка.
Методы: релаксация по представлению «Здравствуй Я, мой любимый», чтение сказки Г. X. Андерсена «Гадкий утенок», Шарля Перо «Золушка», рисунок «Это я теперь», «Я в будущем», социально-психологические игры.
Материалы и оборудование: текст сказки, магнитофон и кассета с музыкой для релаксации, бумага и карандаши, карточки для игры «Какой я. Выбери», тюбики губной помады.

Тема 4

Цель: развитие у ребенка чувства уверенности в себе, в собственных силах, актуализация потенциала каждого ребенка, его достоинств, формирование и закрепление саногенных состояний.
Методы: чтение сказок: «Сказка о маленьком ежике», «Дюймовочка», «Дикие лебеди», социально - психологические игры «Паровозик», «Сказка», «Соломенка на ветру», «Цветик –семицветик», «Кораблик»,  беседа, рисунок «Как мы боремся с трудностями», диагностика уровня самооценки «Лесенка».
Материалы и оборудование: тексты сказок, серединки и лепестки «цветика-семицветика», бумага и карандаши, одеяло.

Тема 5

Цель: обучение детей адекватным способам и приемам выражения негативных эмоций, техникам конструктивного решения конфликтов в диаде и группе.
Методы: чтение сказки «Заяц с рюкзаком» социально - психологические игры «Подушечные бои», «Ругаемся овощами» и др., беседа.
Материалы и оборудование: текст сказки, небольшие подушки.

Тема 6

Цель: развитие коммуникативных умений и навыков в общении со сверстниками и взрослыми.
Методы: чтение сказки «Зимовье зверей», социально - психологические игры «Рукавички», «Строим цифры»  и др., беседа. Материалы и оборудование: текст сказки, карточки с изображением цифр, рукавички из бумаги, магнитофон, кассета с> веселыми детскими мелодиями.

Тема 7

Цель: подвести итог всей проделанной работе.
Методики: праздник, беседа, социально - психологическая игра «Новоселье», «Чемодан в дорогу», диагностика самооценки «Лесенка».
Материалы и оборудование: бланки для диагностики, рисунок домика с окошками по количеству участников, все для чаепития.
Литература:
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3. Зинкевич-Евстигнеева Т. Д. Волшебный источник творчества : сказкотерапия [Текст] // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы. – 1997. – № 3. – С. 15—26.
4. Зинкевич-Евстигнеева Т. Д. Практикум по сказкотерапии [Текст] / Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева. – СПб. : Речь, 2006. – 320 с. – (Мастерская психологии и психотерапии).

5. Зинкевич-Евстигнеева Т. Д. Игры в сказкотерапии [Текст] / Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева, Т. М. Грабенко. – СПб. : Речь, 2008. – 208 с. – (Мастерская психологии и психотерапии).
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Программа по игротерапии

для дошкольников и младших школьников
Пояснительная записка
       Программа по игре, игротерапии направлена на обеспечение коррекции недостатков у детей с задержкой психического развития.
В развитии ребенка важна игровая деятельность – предметные, дидактические, подвижные, театрализованные, и сюжетно – ролевые игры.

Уровень развития игровых действий является основным показателем уровня развития ребенка.

Особое место в игре отводится речи.

Последовательное включение ребенка в игру и его обучение в игре обеспечивают формирование всех компонентов игровой деятельности – целевого, потребностно – мотивационного, операционного, содержательного.

Содержанием игр являются реальные явления и события, поэтому в процессе обучения необходимо проводить целенаправленную работу по обогащению жизненного опыта детей, формировать у них практические умения, необходимые в разных жизненных ситуациях.

Очень важно, чтобы проигрывались только те игры, которые хорошо оснащены игровым материалом, предназначенным для каждого ребенка. Игра должна быть тщательно продумана.

Игра должна доставлять ребенку удовольствие и радость, поэтому, она должна проходить легко, весело.

В процессе обучения играм необходимо учить сопровождать игровые действия речью, мимикой, жестами.

Программа рассчитана на 104 часа, 3 часа в неделю 

Цель программы: коррекция недостатков психического и физического развития.

Задачи по программы:

1. Учить проявлять интерес и положительное отношение к знакомым играм и игрушкам;

2. Учить выполнять игровые действия совместно со взрослым, по подражанию, по образцу, а затем по словесной инструкции;

3. Учить использовать в игре, в ходе игры различные предметы – заменители;

4. Укреплять здоровье и повышать работоспособность детей;

5. Создавать благоприятные условия для развития умственных способностей детей через сюжетно – ролевую направленность.

Содержание программы обеспечивает:
· личностно-ориентированный подход во взаимодействии ребенка со взрослым;

· формирование у ребенка комплекса личностных качеств и навыков социального поведения (самостоятельность, аккуратность, трудолюбие, умение слушать и слышать, принимать решение и выполнять его и т.д.)
1. Дидактические игры.

1. Лото «Времена года»

2. Лото «Что где, растет»

3. Математическое лото.

4. «Сложи узор»

5. «Исключи лишнее»

6. «Разложи в ряд»

7. «Нужные вещи»

8. «Когда это бывает?»

9. «Домино»

10. «Больше-меньше»

2. Сюжетно – ролевые игры

                     2.1 «Каравай»

                     2.2 «Приведи себя в порядок»

                     2.3«Научи нас, светофор!»

                     2.4«Кто где работает?»

                     2.5«С чем Тузик будет играть?»

3. Игры на развитие пространственной ориентировки

                    3.1 Мозаика.

                     3.2 Конструирование из счетных палочек.

                 3.3«Собери картинку»

                 3.4«Куда плывут рыбки?»

                 3.5«Найди такую же?»

4. Подвижные игры

               4.1 «Сбор картофеля»

              4.2 «Воробьи и машины»

              4.3 «Поезд»

              4.4 «Аист ходит по болоту»

               4.5 «Запомни движение».

              4.6 «Мой веселый звонкий мяч»

             4.7 «Зайка беленький сидит»

             4.8«Хоровод».

Календарно-тематическое планирование
№ п/п

Наименование разделов

и тем

Кол-во часов

I

Дидактические игры.

12 часов

1.1

Лото «Времена года» Уточнение примет осени, лета.

3 часа

1.2

Лото «Что где, растет». Понятия: «овощи», «фрукты», «ягоды».

2 часа

1.3

Математическое лото. Игры на соотнесение числа и цифры 5.

2 часа

1.4

«Сложи узор». Чередование плоскостных геометрических фигур.

3 часа

1.5

«Исключи лишнее». Дифференциация «Овощи - фрукты».

2 часа

II

Сюжетно-ролевые игры

4 часа

2.1

«Каравай» (закрепление понятий «выше – ниже»; «шире - уже»

2 часа

2.2

«Приведи себя в порядок» (закрепление умения учеников следить за своим внешним видом)

2 часа

III

Игры на развитие пространственной ориентировки.

4 часа

3.1

Мозаика. Уточнение знания цветов .

2 часа

3.2

Конструирование из счетных палочек .

2 часа

IV

Коррекционные подвижные игры.

8 часов

4.1

«Сбор картофеля». Игра с предметами.

2 часа

4.2

«Аист ходит по болоту». Игра с элементами ОРУ.

2 часа

4.3

«Запомни движение». Игра с элементами ОРУ.

2 часа

I

Дидактические игры.

8 часов

1.1

«Разложи в ряд». Уточнение цвет, форма, размер.

2 часа

1.2

Лото «Времена года». Уточнение примет зимы.

2 часа

1.3

"Нужные вещи".Подбор картинок для разных комнат.

2 часа

1.4

Математическое лото. Соотнесение количества, числа и цифры.

2 часа

II

Коррекционные подвижные игры.

5 часов

2.1

«Запомни движение».

2 часа

2.2

Новогодняя игра «Зайка беленький сидит».

2 часа

2.3

Новогодняя игра «Хоровод».

1 час

III

Игры на развитие пространственной ориентировки.

8 часов

3.1

Конструирование из счетных палочек разных фигур (по образцу).

2 часа

3.2

«Собери картинку». Складывание разрезных картинок из 3-6 частей.

2 часа

3.3

Мозаика. Выкладывание узора «Снежинка» и «Елка».

2 часа

3.4

Рисование (обводка) фигур и раскрашивание их.

2 часа

№ п/п

Наименование разделов

и тем

Кол-во часов

I

Дидактические игры.

10 часов

1.1

«Когда это бывает?» Закрепление знаний о временах года.

2 часа

1.2

«Домино». Называть и подбирать парные изображения.

2 часа

1.3

«Сложи картинку». Упражнять в составлении целого предмета из его частей.

2 часа

1.4

«Больше-меньше». Упражнять в различении и сравнении величины предметов.

2 часа

1.5

«Кто где живет?» Определять голоса дом. животных, уточнять о месте их обитания.

2 часа

II

Коррекционные подвижные игры.

10 часов

2.1

«Летает- не летает». Игра с предметами.

2 часа

2.2

«На параде». Учить детей разбегаться и строятся в колонну.

2 часа

2.3

"Воробьи и машина".Упражнять детей действия по команде.

2 часа

2.4

"Поезд" Игра с элементами

2 часа

2.5

"Мой веселый звонкий мяч" Игра с предметами.

2 часа

III

Сюжетно-ролевые игры

6 часов

3.1

«Научи нас, светофор!» Закреплять ПДД.

2 часа

3.2

«Кто где работает?» Закреплять знания о профессиях.

2 часа

3.3

«С чем Тузик будет играть?» Закреплять о повадках домашних животных.

2 часа

IV

Игры на развитие пространственной ориентировки.

4 часа

4.1

«Куда плывут рыбки?» (право, влево, сверху, снизу)

2 часа

4.2

«Найди такую же?» Развивать умение сравнивать предметы.

2 часа

№ п/п

Наименование разделов

и тем

Кол-во часов

Дидактические игры.

10 часов

Лото «Времена года». Уточнение примет весны.

2 часа

Математическое лото. Соотнесение количества, числа и цифры.

2 часа

«Домино». Называть и подбирать парные изображения.

2 часа

«Разложи в ряд». Уточнение цвет, форма, размер.

2 часа

«Сложи картинку». Упражнять в составлении целого предмета из его частей.

2 часа

Коррекционные подвижные игры.

10 часов

"Мой веселый звонкий мяч". Игра с предметами.

2 часа

«Запомни движение». Игра с элементами ОРУ.

2 часа

«Летает- не летает». Игра с предметами.

2 часа

«На параде». Учить детей разбегаться и строиться в колонну.

2 часа

«Аист ходит по болоту».

2 часа

Игры на развитие пространственной ориентировки.

7 часов

Мозаика. Выкладывание узора.

2 часа

Конструирование из счетных палочек.

2 часа

«Сложи картинку». Упражнять в составлении целого предмета из его частей.

3 часа

Учебно-методические средства обучения

Основная литература

1. И.М. Бгажнокова. Воспитание и обучение детей и подростков (с тяжелыми и множественными нарушениями развития). М., 2005.

Дополнительная литература

1. Н.Ф.Губанова. Развитие игровой деятельности. Изд. Мозайка –Синтез., М.,2010г.




Пальчиковый игротренинг

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Истоки способностей и дарований

детей – на кончиках их пальцев.

В.А. Сухомлинский

       Основной вид деятельности детей дошкольного возраста – игра, в процессе которой развиваются их духовные и физические силы: внимание, память, речь, воображение. Немаловажное значение в процессе развития ребенка имеет развитие мелкой моторики рук: у него улучшается двигательная координация, преодолеваются скованность, зажатость. 

      Мария Монтессори говорила, что каждое движение ребёнка — это ещё одна складочка в коре больших полушарий. Упражнения в повседневной жизни очень важны для маленьких детей. Тренировка пальцев рук является мощным тонизирующим фактором для коры головного мозга.

Мелкая моторика - совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук и ног. В применении к моторным навыкам руки и пальцев часто используется термин ловкость.

 К области мелкой моторики относится большое количество разнообразных движений: от примитивных жестов, таких как захват объектов, до очень мелких движений, от которых, например, зависит почерк человека. Мелкая моторика развивается естественным образом начиная с младенческого возраста на базе общей моторики. Сначала ребёнок учится хватать предмет, после появляются навыки перекладывания из руки в руку, так называемый «пинцетный захват» и т.д., к двум годам он уже способен рисовать, правильно держать кисточку и ложку. В дошкольном и раннем школьном возрасте моторные навыки становятся более разнообразными и сложными. Увеличивается доля действий, которые требуют согласованных действий обеих рук.

Правильное развитие мелкой моторики определяет также формирование у ребенка сенсомоторной координации - согласованного действия рук и глаз. С помощью зрения ребенок изучает окружающую действительность, контролирует свои движения, благодаря чему они становятся более совершенными и точными. Глаз как бы «обучает» руку, а с помощью ручных движений в предметах, которыми манипулирует ребенок, открывается больше новой информации. Зрение и движения рук становятся основным источником познания ребенком окружающей действительности. Изучая всевозможные предметы, трогая и ощупывая их руками, ребенок приходит к пониманию причинных связей. Чем старше становится ребенок, тем активнее он использует рукии пальцы, чтобы повторить увиденное или осуществить задуманное. Он строит дома, башни и мосты, рисует животных и людей, буквы и числа, и в конечном итоге учится писать. При выполнении всех этих действий глаза помогают рукам.

По мнению Монтессори с помощью упражнений, развивающих мелкую моторику, ребенок учится следить за собой и своими вещами, учится правильно застегивать пуговицы, пришивать их, шнуровать ботинки. То есть мелкая моторика рук связана еще и с формирование самостоятельности ребенка, а следовательно развитие мелкомоторных функций, координации движений, концентрации внимания, умение довести выбранную работу до конца, получить удовольствие от сделанного очень важно для формирования личности человека в целом.

Одним из немаловажных аспектов развития дошкольника в период подготовки его к школе, является развитие мелкой моторики и координации движений пальцев рук. Необходимость развития активных движений пальцев рук получила научное обоснование. Ученые, занимающиеся изучением деятельности детского мозга, психики детей и их речевого развития отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Так, исследования, проведенные В.И. Бельтюковым (1977), М.М. Кольцовой (1973), Л.А. Кукуевым (1968), Л.А. Новиковым (1957) и др., показывают, что существует онтогенетическая взаимозависимость развития мелкой моторики и речи, и что движения руки исторически, в ходе развития человечества, оказали существенное влияние на становление речевой функции. М.М. Кольцова пришла к заключению, что систематические упражнения по тренировке движений пальцев оказывают стимулирующее влияние на развитие речи и являются, по мнению М.М. Кольцовой, «мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга» (1973, с. 130). Кроме того, М.М. Кольцова указывает, что если развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы.
     Развитие мелкой моторики рук положительно сказывается на становлении детской речи, а неумение ребенка «распознать» пальцы – прогностический признак будущих трудностей с чтением и письмом. Необходимо строго соблюдать одно условие – пальчиковые игры должны выполняться ребенком без затруднений и приносить ему только радость.

      Специалисты утверждают: за последние 10 лет уровень речевого развития детей заметно снизился. А происходит это потому, что взрослые меньше говорят с детьми. Дети и сами меньше говорят, потому что больше смотрят и слушают. Теле-, аудио- и видеосистемы заставляют их выступать в роли потребителей наслаждающей зрителей информации, а не собеседников. Дети редко принимаются что-то мастерить своими руками – у них отсутствует навык практической ловкости. Ведь даже современные игрушки и

вещи устроены максимально удобно для их использования, но не «работают» на развитие движений руки, детские пальчики недополучают элементарную техническую «подпитку», что, в свою очередь, оставляет пассивными клетки головного мозга. Выход здесь один – давать ребенку специальную дополнительную нагрузку на кисти и мускулы кистей рук. В этом смысле пальчиковые игры и упражнения – уникальное средство для развития не только мелкой моторики, но и детской речи в их единстве и взаимосвязи.

      Пальчиковые игры и развлечения – это не только увлекательные и эмоциональные занятия с детьми, но и упражнения для развития мелкой моторики рук. А параллельно с этим действия пальчиками, способствуют развитию речи детей и их творческой деятельности, расширению словарного запаса детей, формированию у них правильного произношения. Потешки и скороговорки, которые обычно сопровождают пальчиковые действия,

помогают избавиться от монотонности речи, нормализовать ее темп, учат соблюдению речевых пауз, снижают психическое напряжение за счет удовольствия, с которым дети занимаются пальчиковыми играми.

      Замечательный педагог В.А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев, от них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем ярче творческая стихия детского разума, чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. 

    В программе используются методика игр с пальчиками, разработанная Ириной Агаповой и Маргаритой Давыдовой, а так же занятия по изобразительной деятельности нетрадиционного рисования Т. Комаровой.

  Цель программы: развитие мелкой моторики рук и устранение недостатков в речи детей. 

Основные задачи:

- сочетать игры и упражнения для тренировки пальцев с речевой деятельностью детей;

- совершенствовать мелкую моторику через пальчиковые игры;

- познакомить родителей со значением пальчиковых игр для развития детей

дошкольного возраста.

Работа по программе разделена на несколько блоков. 

Первый блок – знакомство.

В данный блок включены игры на знакомство с пальчиками на руках.

Вторым блоком работы стали элементарные игры.

Пальчиковые игры – это культурное наследие немецкого народа, история

существования их исчисляется столетиями. Они увлекательны, способствуют развитию речи, творческой деятельности, вырабатывают ловкость, умение управлять своими движениями, активизируют моторику руки. Они состоят из 1-2 простейших жестов, в число которых входят «пальчики-музыканты», «здорово», «посолим», «мирилки» и др. 

 Третий блок «Пальчики-зверята, пальчики-предметы». В этом блоке

 дети с помощью пальцев учатся показывать разные привычные предметы – очки, стул, деревья. Дети учатся изображать пальцами предметы, птиц, животных. Все фигуры сопровождаются короткими стишками.

Дети учатся преображать пальчики в разных зверей – в зайчиков, козу, слона, медузу и др. и придумывают истории, происходящие с этими героями.

Четвертый  блок - Фольклорные игры
  С детьми разучиваются прибаутки, шутки, потешки и комментируют движения пальцев, ладоней, кистей рук. Потешки и скороговорки, которые сопровождают пальчиковые действия, помогают избавиться от монотонности речи, нормализуют ее темп, учат соблюдению речевых пауз, снижают психологическое напряжение за счет удовольствия, с которыми дети занимаются пальчиковыми играми.

    Если раньше, в предыдущих блоках, движения руками выполнялись детьми поочередно, то на этом этапе работы дети, накопив определенный опыт, переходят к тренировке обеих рук и к выполнению синхронных движений обеими руками. 

   Для развития творческих способностей и артистизма используются различные инсценировки – спектакли, игры, напоминающие театральные представления. Пальчиковый театр, персонажи которого показывают небольшие игры- инсценировки в форме диалога. Это «Две лягушки», «Девочка и медведь», сказки «Колобок», «Теремок», «Репка». Соответствующими движениями кисти или пальцами руки дети имитируют движения персонажей.

Пятый  блок - Пальчиковая живопись.

 В этом блоке, когда у детей пальцы уже окрепли и движения рук получили определенную умелость, дети проявляют себя творчески в изобразительном искусстве. Например, выполнять работу руками, не используя кисти и карандаш, то есть рисовать пальчиками, ладошками, нитками, пластилином и др. Все, что дает детям возможность продолжать развивать пальцы рук.

Инструментом художественной деятельности в данном случае являются пальцы.

    В процессе обучения используются разные виды техники и материалы, что является одним из важных условий развития художественного творчества детей (с природным материалом, с бумагой, разными мелками, лепка, работа с тушью, фломастерами, цветными карандашами, акварелью, гуашью…)

Использование разнообразных художественных материалов, применение смешанных видов техники рисования не только позволяют детям добиться большей образной выразительности, но и содействует развитию их способностей к художественному творчеству.

Работа в этом направлении позволяет вселить в каждого ребенка уверенность в том, что он сможет фантазировать. У него развивается способность к

абстрактному мышлению, внимание, мелкая моторика и координация движений рук.  В рисунке ребенок отражает окружающий мир, свои мысли, мечты и настроения.

    Оформление выставок детских работ для родителей:

«Зимние забавы», «Пальчики-волшебники», «Наши любимые животные» и

др.

Шестой  блок  «Игры с пальчиками в теневой театр» 

       Занимаясь с детьми пальчиковыми играми необходимо придерживаться четких правил:

1. Взрослый показывает игры малышу сам;

2. Взрослый показывает игру, манипулируя пальцами и рукой ребенка;

3. Взрослый и ребенок выполняют движения одновременно, при этом взрослый проговаривает текст;

4. Дети выполняют движения с необходимой помощью взрослого;

5. Дети самостоятельно выполняют движения и проговаривают текст, взрослый только иногда подсказывает им, что делать и при необходимости помогает.

     Все игры проводятся в игровой форме, поэтому они вызывают у детей интерес и не приводят к переутомлению. Занятия начинаются и заканчиваются простейшими приемами массажа (поглаживание, растирание, сжимание и разжимание кулачков, легкое потряхивание кистями), которые оказывают согревающее действие на организм.

    Для достижения желаемого результата, необходимо сделать работу по развитию мелкой моторики регулярной, поэтому проводить ее лучше в течение всего дня и вместе с родителями, включая игры в разные виды деятельности. 

 Работа с родителями

    Работа с родителями – одно из важнейших направлений при создании благоприятных условий для развития мелкой моторики детей. Основная задача на начальном этапе работы с родителями – формирование и

стимуляция мотивационного отношения родителей к работе с их детьми.

     Для родителей проводятся консультации по темам «Пальчиковые игры», «Крупная польза мелкой моторики», «Развитие мелкой моторики», «Самомассаж рук» и др.

    Одним из эффективных средств знакомства родителей с особенностями развития мелкой моторики является их участие в занятиях с детьми. Постепенно из пассивных зрителей родители превратились в активных помощников. Совместные занятия способствуют улучшению их отношений с ребенком.

    В начале и в конце работы по программе «Пальчиковый игротренинг» проводится диагностика с целью определения уровня развития у детей мелкой моторики.

 Тематическое планирование

	№ п.п.
	Тема занятия
	Кол-во часов

	1.
	Знакомство с пальчиками.
	2ч

	2.
	Элементарные игры
	5ч

	3.
	Пальчики –зверята, пальчики - предметы
	5ч

	4.
	Фольклорные игры
	5ч

	5.
	Пальчиковая живопись
	5ч

	6.
	Теневой театр
	5ч

	
	Итого:
	27ч


Ожидаемые результаты:

  Движения рук и пальцев становятся более четкими, пальцы – гибкими; у детей формируется правильное звукопроизношение, речь становится более четкой, появляется согласованность движения и речи, соблюдается интонация при прочтении стихов, улучшается память и внимание.

    Удивительная работа по освоению речи происходит в тайне от нас, в лабораториях мозга. Но мы вполне можем способствовать ей, развивая мелкую моторику детей.
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