Технология воспитания нравственной устойчивости у детей-сирот

Сиротство для Российской действительности становится одной из тех проблем, которые крайне волнуют наше общество и государство. В современных условиях количество детей, оставшихся без попечения родителей, не смотря на все усилия, увеличивается с каждым годом. В таком случае их главной заботой является - поиск для детей-сирот новой семьи, если же это оказывается невозможным, то они передаются на воспитание в государственное учреждение. Анализ литературы, собственного опыта позволяет сделать вывод, что эффективность воспитания таких детей и их успешность после выпуска из детского дома во многом зависит от владения взрослыми технологиями воспитательного воздействия, в том числе и технологией воспитания нравственной устойчивости. 

Как известно, технология происходит от греческого techne - искусство, мастерство и logos - наука, закон. Термин «технология» используется в педагогической литературе и получил множество (более трехсот) формулировок. В частности, Б.Т. Лихачев понимает под педагогической технологией — организованное, целенаправленное, преднамеренное педагогическое влияние и воздействие на учебный процесс. И.В. Волков считает, что педагогическая технология — это описание процесса достижения планируемых результатов обучения. В.А. Сластенин понимает под педагогической технологией строго научное проектирование и точное воспроизведение гарантирующих успех педагогических действий. Таким образом, педагогическая технология предполагает разработку содержания и способов организации деятельности  учащихся, воспитанников.

В свою очередь, под нравственной устойчивостью мы понимаем, интегративное качества личности, проявляющееся в способности и готовности человека к позитивному решению проблем в различных сферах жизнедеятельности с опорой на социально одобряемые нормы и ценности общества. 

Мы придерживаемся мнения, что воспитание нравственной устойчивости у детей-сирот в условиях государственного учреждения предполагает целенаправленный педагогический процесс, направленный на выработку нравственных убеждений, формирование и развитие морально-волевых качеств, способности к саморегуляции поведения, социального иммунитета.

Технология воспитания нравственной устойчивости у детей-сирот в интернатных учреждениях представляет собой ряд взаимосвязанных, последовательных компонентов: содержательный, процессуальный, технологический и результативный, каждый из которого в свою очередь, определенное количество направление и пошаговых действий:  

Содержательный компонент воспитания нравственной устойчивости у детей-сирот включает несколько направлений:

а)
обучающее, которое ориентировано на получение детьми знаний о явлении, качестве, его составляющих (когнитивный компонент); формирование соответствующего отношения детей к приобретению такого качества как нравственная устойчивость (мотивационный компонент); формирование готовности к проявлению нравственной устойчивости, чтобы знания и мотивы перешли в действие (поведенческий компонент).  

Обучающее направление реализуется через формирование нравственных знаний, умений, навыков соответствующего поведения, понимания их значимости; систему усвоенных ребенком представлений о сущности прав и обязанностей, о нормах и правилах поведения человека в социуме, о способах регулирования отношений с другими людьми; развитие иерархии мотивов поведения нравственно устойчивого человека; побуждение к сознательно регулируемой деятельности; опыт  осуществления осознанного выбора определенной линии поведения в ситуациях повседневного экстрима, принятия решения, оценивать их последствий; определения необходимых ограничений в поведении. Данное направление было реализовано нами посредством специально организованных занятий с воспитанниками детского дома. При организации занятий нами были учтены индивидуальные особенности воспитанников, имеющийся у ребят опыт проживания (до поступления в государственное учреждение) в асоциальных семья, ряд специфических особенностей детей-сирот, лишенных родительского попечения.
б)
просветительское, предполагающее проведение собраний, лекториев, дискуссий по вопросам нравственности с привлечением медиков, педагогов, священнослужителей, встреч с ветеранами ВОВ, известными людьми, которые служат образцом нравственного поведения, успешными выпускниками детского дома посещение музеев, просмотр фильмов патриотического, духовно-нравственного содержания и т.п. 

в)
коррекционное, - за счет применения механизмов: подражания, имитации, поощрения или ограничения, внушения, идентификации, установки, эмпатии, рефлексии, интериоризации-эктериоризации.

Следующим компонентом воспитания нравственной устойчивости у детей-сирот  является  процессуальный, подразумевающий, в свою очередь, прохождение следующих этапов:

а)
диагностического, предполагающего изучение проблемных зон развития ребенка-сироты, организации воспитательного процесса нравственной устойчивости. Его целью является выявление личностных характерологических особенностей ребенка, уровня его воспитанности, динамики изменений состояния ребенка (обязательное использование разнообразных методик для определения наличия или отсутствия определенных качеств, знаний, умений, навыков, характера отношений, специфики позиций ребенка-сироты).

Диагностика развития нравственной сферы ребенка включает исследование когнитивного, эмоционального и поведенческого компонента нравственного развития. Исследование когнитивного компонента предполагает изучение осознания детьми нравственных норм и представлений о нравственных качествах. Исследование эмоционального компонента предполагает изучение нравственных чувств ребенка, эмоционального отношения к моральным нормам. Исследование поведенческого компонента предполагает выявление нравственного поведения в ситуации морального выбора, нравственной направленности личности во взаимодействии со сверстниками и т.д.

б)
формирующего (в интеллектуальной сфере необходимо формировать у ребенка-сироты глубину, действенность знаний о нравственных ценностях: моральных идеалах, принципах, нормах поведения (гуманности, солидарности, любви, представлении о долге, справедливости, скромности, самокритичности, честности, ответственности за себя).  

В мотивационной сфере целесообразно формировать правомерность и обоснованность отношения к моральным нормам: бережное отношение к человеку: сочетание личных и общественных интересов; стремление к идеалу; правдивость; нравственные установки; цели жизни; смысл жизни; отношение к своим обязанностям; потребность в «другом», в контакте с себе подобном. Знать, что нужно делать, к чему следует стремиться, - не значит хотеть это делать, действительно к этому стремиться. Новые мотивационные образования возникают не в процессе усвоения, а в результате переживания или проживания.

В эмоциональной сфере необходимо формировать характер нравственных переживаний, связанных с нормами или отклонениями от норм и идеалов: жалость, сочувствие, доверие, благодарность, отзывчивость, самолюбие, эмпатию, стыд и др. При воспитании нравственных установок необходимо педагогу  сочетать требовательность и доброту для того, чтобы у ребенка-сироты возникали мотивационные новообразования. Воздействуя на эмоциональную сферу воспитанника, предполагается формирование необходимых навыков в управлении своими эмоциями, обучение управлению конкретными чувствами, пониманию своих эмоциональных состояний и причин их порождающих.

В волевой сфере следует формировать нравственно-волевые устремления в реализации нравственных поступков: мужества, смелости, принципиальности в отстаивании нравственных идеалов. Здесь важно, не столько то, как ребенок-сирота ставит цели, сколько то, как он их реализует, на что пойдет ради ее достижения. Принятие решений - это волевое разрешение противоречий, способность выполнять деятельность на оптимальном уровне активности, нравственной (психической) устойчивости по отношению к трудностям. Воздействуя на волевую сферу ребенка данной категории предполагается развитие у него инициативы, уверенности в своих силах; настойчивости, умения преодолевать трудности для достижения намеченной цели; формирования умения владеть собой (выдержка, самообладание); совершенствование навыков самостоятельного поведения. 

В сфере саморегуляции необходимо формировать нравственную правомерность выбора: совестливость, самооценку, самокритичность, умение соотнести свое поведение с другими, добропорядочность, самоконтроль, рефлексию. Саморегуляция осуществляется в соответствии с известной формулой С.Л. Рубинштейна о преломлении внешнего через внутреннее: саморегуляция осуществляется как система внутреннего обеспечения направленности действия при наличии множества внутренних условий, возможностей, задач. В процессе саморегуляции раскрывается активности субъекта, ее системный характер. Воздействие на сферу саморегуляции способствует формированию у детей-сирот ее навыков, как психических, так и физических, развитие способности анализировать жизненные ситуации, честного отношения к самим себе и другим людям. 

В предметно-практической сфере необходимо развивать способность совершать нравственные поступки, проявлять умение оценивать нравственность поступков, поведение современников с точки зрения моральных норм. 

В экзистенциональной сфере требуется формировать сознательное отношение к своим действиям. Стремление к нравственному самосовершенствованию, любовь к себе и другим, заботу о красоте тела, речи. Эта сфера выполняет функцию отбора идей, позиций, взглядов и ценностный ориентаций. Среди целей развития этой сферы немаловажными являются: обеспечение развития позитивной Я-концепции и самоуважения; способности чуткого отношения к людям; формирование навыков социального взаимодействия.

в)
поддерживающего (закрепляющего начинающую формироваться нравственную устойчивость детей-сирот, сотрудничество, ответственность и самостоятельность детей, предусматривающего сопровождение выпускника детского дома, подключение его к организации или участию по оказанию помощи и поддержки другим воспитанникам детского дома и т.п.)

Следующий компонент воспитания нравственной устойчивости у детей-сирот – технологический - представляет собой последовательность применения и использования методик и технологий.
К их числу мы отнесли: «Многоэтажный социально-образовательный лифт», «Управление случаем », «Мозартика», «Низкопороговый клуб».

Четвертый компонент – результативный – предусматривал оценивание по следующим показателям: социальная информированность ребенка-сироты, уровень его социального интеллекта, навыки самостоятельной жизни, умение принятия решений, отношение к здоровому образу жизни, семейной жизни, репродуктивному поведению; мотивация на трудовую деятельность, на успех, готовность к саморегуляции, анализу результатов своего поведения и делаемого выбора.

Таким образом, воспитание нравственной устойчивости у детей-сирот в условиях учреждения государственного попечения позволяет сформировать  у воспитанников нравственные понятия, суждения, чувства и убеждения, навыки и  привычки поведения, соответствующие  нормам общества, создать условий для их интериоризации, перевода из внешнего требования во внутреннее достояние. 

